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Köszönetnyilvánítás

Leg elõ ször is sze ret ném meg kö szön ni
gyer me ke im nek az irán tam és a ho me o pá tia
iránt ta nú sí tott tü re le mét. Éle tem kül de té sé -
hez nyúj tott tá mo ga tá suk nél kül sem mi nem
va ló sult vol na meg e könyv bõl. Sze ret ném
meg kö szön ni Rachel Gagliardinak a böl cses -
sé gét és fá rad ha tat lan sá gát e ha tal mas mun ka 
ki adá sá ban. Há lás va gyok Beth Knudtsen-
 Spears- nek a szer kesz tés kez de tén és vég sõ
ki ala kí tá sá ban nyúj tott se gít sé gé ért. Kü lön
kö szö net Deb Lesternek cél sze rû lek to ri
meg jegy zé se i ért. Kö szö net Kathilyn Solo -
mon nak, Jeff Foresternek és Marylu Mil ler -
nek meg jegy zé se i kért és se gít sé gü kért a kor -
rek tú ra-ol va sás ban.

Kö szö net il le ti összes be te ge met is, akik
kész sé ge sen jár ták a ho me o pá tia út ját. Az

önök bá tor sá ga mu tat ta meg ne kem az igaz -
sá got e gyó gyí tó mû vé szet ben. Kö szö net jár
a ta ná ra im nak, akik az e könyv ben be mu ta -
tott anyag nagy ré szét ins pi rál ták. Kü lön le ges 
kö szö net Eric Sommermannak (nyu god jék
bé ké ben), mert be ve ze tett a ho me o pá ti á ba;
Rajan Sankarannak, aki a mi az mák ba való
be pil lan tást tet te szá mom ra le he tõ vé; va la -
mint Jeremy Sherrnek a jár vá nyok vizs gá la tá -
ban vég zett mun ká já ért és mes te rünk, Sa mu el
Hahnemann fi lo zó fi á já nak ma gya rá za tá ért.

Kö szö net a Nagy Szel lem jó aka ra tá ért,
hogy az em be ri ség ren del ke zé sé re bo csá tot ta 
a ho me o pá tia rend sze rét. E nél kül az aján dék 
nél kül nem jö he tett volna létre ez a könyv.
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Elõszó – Randall Neustaedter OMD, LAc, CCH

Egy re több szü lõ dönt úgy, hogy nem adat be 
ol tást gyer me ké nek. Az újon nan ki fej lesz tett
és vi szony lag ke vés sé tesz telt vak ci nák ára -
da tá val szem be sül ve a szü lõk óva tos sá vál -
tak. A me net rend sze rû en ja va solt ol tá sok nak 
már a pusz ta szá ma is za var ba ejtõ és gya nú -
san nyo masz tó. Eh hez tár sul nak az ol tá sok
kö vet kez mé nye ként ki ala kult ba jok ról –
autizmusról, aszt má ról és autoimmun be teg -
sé gek rõl – szó ló be szá mo lók, me lyek ag go -
da lom mal töl tik el a szü lõ ket. Ma már sok
könyv és weboldal kö tet nyi in for má ci ót szol -
gál tat ah hoz, hogy iga zán meg ala po zott dön -
tést hoz zunk az ol tá sok kal kap cso lat ban.

A ho lisz ti kus or vos lás gya kor lói, ide ért ve
a ho lisz ti kus gyer mek or vo so kat, a ho me o pa -
tá kat, a ter mé szet gyógy ászo kat, az akupunk -
tõ rö ket és a manuál-terapeutákat, fel vál lal ták 
a fel ada tot, hogy fel vi lá go sít sák a szü lõ ket az
ol tá sok po ten ci á lis koc ká za ta i ról és ká ros ha -
tá sa i ról. Az im mun rend sze ri mû kö dé si za va -
rok és az idült be teg sé gek nö vek võ mér té kû
elõ for du lá sá ban a ho lisz ti kus gya kor la tot
foly ta tók az ol tá sok sze re pét vé lik fel is mer ni. 
Ezek a szak em be rek gyak ran fi gyel mez te tik a 
szü lõ ket az ol tá sok koc ká za ta i ra, és bá to rít -
ják az ol tás el ke rü lé sé re. E té ren meg lé võ
ma ga biz tos sá guk rész ben a ho lisz ti kus mód -
sze rek ha té kony sá gá nak tu laj do nít ha tó a
gyer mek ko ri fer tõ zõ be teg sé gek ke ze lé sé -
ben. Mi köz ben a ha gyo má nyos (allopátiás)
or vos lás nak nincs ha té kony gyógy mód ja az
ol tá sok kal meg elõz ni szán dé ko zott be teg sé -
gek leg több jé re, ad dig a ho me o pá tia és a
gyógy nö vé nyek tu do má nya több száz éve bi -
zo nyít ja al kal mas sá gát mind a meg elõ zés re,
mind a gyógyításra.

E könyv elõ ször mu tat ja be mély re ha tó an, 
rend sze re zett és gya kor la ti mó don a ho me o -
pá tia ál lás pont ját a fer tõ zõ be teg sé gek kel
kap cso lat ban. Arra szol gál, hogy en nek ré -

vén mind a szü lõk ben, mind pe dig az or vo -
sok ban bi zal mat kelt sen: mire is ké pes a ho -
me o pá tia e be teg sé gek meg elõ zé sé ben és
ke ze lé sé ben. Az ol tás-pro pa gan da a fer tõ zõ
be teg sé gek tõl való fé le lem re épül. Ha az or -
vo sok nem tud nak ke zel ni egy be teg sé get,
amely ké pes komp li ká ci ó kat okoz ni (mint
pél dá ul a ka nya ró és a mumpsz), haj la nak rá,
hogy a szö võd mé nyek meg elõ zé se ér de ké -
ben ol tást ajánl ja nak – a koc ká za tok el le né re.
A ha gyo má nyos or vo si gya kor lat ban na -
gyobb a fé le lem a be teg ség tõl, mint az ol tás
ká ros ha tá sa i tól. Az ol tá sok ál tal oko zott
idült be teg sé gek kel kap cso la tos egy re bõ vü lõ 
tu dá sunk azon ban vál toz tat ezen az egyen le -
ten. Ha a be teg ség meg elõ zé sé nek és ke ze lé -
sé nek van al ter na tív meg kö ze lí té se, le het,
hogy egy ál ta lán nincs is szükség a po ten ci á li -
san mérgezõ oltásokra. A homeopátiás mód -
szer megfelelõ alkalmazásával e be teg sé gek
si ke re sen kezelhetõk, a szövõdmények meg -
elõz he tõk.

A ho lisz ti kus or vo si meg kö ze lí tés – ami
ma gá ban fog lal ja a meg fe le lõ táp lá lást és
szop ta tást, az al ka ti ke ze lést és a mér gek ke -
rü lé sét is – egész sé ges, el len ál ló gye re ke ket
ered mé nyez, akik ben sok kal ki sebb va ló szí -
nû ség gel ala kul ki egy sú lyos fer tõ zõ be teg -
ség vagy szö võd mény egy egy sze rû gye rek -
be teg ség tõl. Az olyan hét köz na pi bak té ri um,
mint a Haemophilus influenzae, nem fer tõ zi
meg az ideg rend szert agy hár tya gyul la dást
okoz va. Az olyan min den na pi gyer mek be -
teg ség, mint a nát ha vagy a bá rány him lõ nem
fog má sod la gos fer tõ zés sé, pél dá ul tü dõ -
gyul la dás sá át ala kul ni. A ho me o pa ták és más
ér dek lõ dõk most egy is mer te tõt kap nak ke -
zük be, ami egyút tal rész le tes út mu ta tó is
ezen be teg sé gek gyó gyí tá sá hoz.

E könyv ál tal ma olyan esz kö zök ke rül nek
a gyó gyí tók ke zé be, ame lyek egy részt a meg -
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elõ zést szol gál ják jár vá nyok ide jén, más részt
az adott be teg ség gyó gyí tá sát, ha az még is
fel lép. A könyv ezért fel be csül he tet len ér té -
kû gyer mek gyógy ásza ti for rás mû. Ms. Birch
tel jes ké zi köny vet ál lí tott össze a hét köz na pi
és a szo kat lan be teg sé gek rõl, va la mint ezek
ho me o pá ti ás ke ze lé se i nek hosszú tör té ne te i -
bõl. A nyu ga ti or vo sok ta lán soha nem ta lál -
koz nak a sár ga láz zal, a tí fusszal vagy a to rok -
gyík kal, pe dig a ho me o pá tia szer fe lett ha té -
kony e be teg sé gek ke ze lé sé ben. A ho me o pá -
tia hír ne ve és nép sze rû sé ge az Egye sült
Ál la mok ban a XIX. szá zad vé gén és a XX.
szá zad ele jén nagy részt e fer tõ zõ be teg sé gek -
kel kap cso la tos rend kí vü li si ke ré nek volt kö -
szön he tõ. A ka nya ró, a mumpsz és a gyer -
mek bé nu lás ma már rit ka Nyu ga ton, ám ha
fel buk kan nak, ez a könyv irányt mu tat azok -
hoz a ke ze lé si lé pé sek hez, ame lyek ha té -
kony nak bi zo nyul tak ab ban a kor ban, ami -
kor e be teg sé gek még el ter jed tek vol tak. A
sza már kö hö gés sel ma is gya kor ta ta lál koz -
nak a ho lisz ti kus pra xis foly ta tói azok nál a
pá ci en se ik nél, akik el ke rül ték a sza már kö hö -
gés el le ni ol tást, vagy akik nél az ol tás nem
volt si ke res. És a ho me o pá tia na gyon ha té -
kony ke ze lés sel ren del ke zik a sza már kö hö -
gés ese té ben is. E könyv tar tal má val fel fegy -
ver kez ve az or vo sok mél tán bíz hat nak ben -
ne, hogy e be teg sé gek ke zel he tõk, és a hoz zá -
juk kapcsolható oltások szükségtelenek.

A könyv fi gye lem re mél tó és pá rat lan ado -
má nya azon ban az ol tá si re ak ci ók és ke ze lé -

sük ho me o pá ti ás fel fo gá sá nak mély re ha tó
be mu ta tá sa. Ms. Birch cso dá lat ra mél tó
mun kát vég zett, ami kor a klasszi kus ho me o -
pá tia nézõpontjából ma gya ráz za el és de fi ni -
ál ja az ol tá si re ak ci ó kat. E tu dás bir to ká ban
az or vo sok kö vet he tik az ál ta la vá zolt irány -
el ve ket és gyógy szer ja val la to kat az adott tü -
ne ti kép ke ze lé sé ben. An nak meg ér té se, hogy
az ol tá sok ho gyan ás hat ják alá a gyer me kek
egész sé gét, a szü lõk nek is se gít het a fer tõ zõ
be teg sé gek meg elõ zé sé re vo nat ko zó fon tos
és ne héz dön tés meg ho za ta lá ban. A ho me o -
pá ti ás iro da lom eme pá rat lan összeg zé se fel -
mér he tet len ér ték kel bír azon or vo sok szá -
má ra, akik eze ket a gyer me ke ket ke ze lik, és
azok nak a szü lõk nek, akik a ho me o pá tia tu do -
má nyá ra tá masz kod nak gyer me ke ik egész sé -
ge és biz ton sá ga ér de ké ben.

Randall Neustaedter OMD, LAc, CCH ho me -
o pá ti át és kí nai or vos lá si gya kor la tot foly tat 25 éve a 
gyer mek gyógy ászat ra sza ko sod va. Is mert és ki vá ló
szerzõ, õ írta a The Vaccine Guide: Risks and
Benefits for Children and Adults (North Atlantic
Books, 2002 – Ol tás-út mu ta tó: Koc ká za tok és elõ -
nyök a gyer me kek és a fel nõt tek szá má ra) címû
köny vet, amely se gí ti az ol va só kat a tá jé ko zott vá -
lasz tás ban az ol tá sok kal kap cso lat ban. Új köny ve,
a Child Health Guide: Holistic Pediatrics for
Parents (North Atlantic Books, 2005 – Gyer mek-
 egész ség könyv: Ho lisz ti kus gyer mek gyógy ászat szü -
lõk nek) az egyik leg kor sze rûbb út mu ta tó a ter mé -
sze tes orvoslás segítségével történõ gyer mek ne ve lés rõl.
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Elõszó a második kiadáshoz

Az elsõ ki adást ab ban a re mény ben bo csá tot -
tam út já ra, hogy az ál ta lam ír tak ki áll ják az
idõ pró bá ját, és az in for má ció, ami igaz volt
ak kor, ami kor ír tam, száz vagy akár ezer év -
vel ké sõbb is igaz ma rad. De „saj nos”, or vo si 
fej lõ dé sem és e pla né tán be járt gyó gyí tó
utam so rán mind több in for má ció és mind
tá gabb pers pek tí va bon ta ko zott ki elõt tem.
Ez a mun ka – a jár vá nyos fer tõ zõ be teg sé gek 
ke ze lé sé rõl szó ló – ta nul mány, és még min -
dig be fe je zet len nek te kin ten dõ. Az elsõ ki -
adás bi zo nyos ré sze it szük ség sze rû en át kel -
lett dol goz nom kis mér ték ben; né hány gon -
do la tot itt vagy ott to vább fej lesz tet tem, mi ó -
ta elõ ször le ír tam. A má so dik ki adás a
kö vet ke zõ új don sá go kat tar tal maz za:

• Új fe je zet be tol dá sa a ho me o pá ti ás meg -
elõzésrõl és a nozódák hasz ná la tá ról az
egész ség meg õr zé sé re (5. fe je zet).

• A nozódákról szó ló szö veg ré szek fris sí té -
se (6. fe je zet, a régi 5. fe je zet).

• Ki egé szí té sek az ol tás okoz ta ká ro so dá sok 
ke ze lé sé hez (6. fe je zet).

• Némi ki egé szí tés és át dol go zás a kö vet -
kezõ al fe je ze tek ben: Bá rány him lõ, Kö -
zép fül gyul la dás, Inf lu en za, Ma lá ria.

• Ki egé szí tés az A füg ge lékhez: Az ol tá -
sok tí pu sai

• A ho me o pá ti ás betegség-megelõzés el mé -
le ti és gya kor la ti szem pont ja i nak ér té ke lé se
és to vább fej lesz té se bi zo nyos be teg ség- al -
fe je ze tek ben.

En nek elõrebocsátása után, sze ren csé re a
meg ma ra dó szö veg túl nyo mó ré sze helyt ál ló, 
és mes te rünk, Hahnemann sza vai to vább ra
is ki áll ják a pró bát.

A könyv 2007. ta va szi meg je le né se óta le -
hetõségem adó dott a vi lág kü lön bö zõ ré sze i -
re utaz ni, és sok ho me o pa tá val ta lál koz ni,
akik a köz egész ség ügy e te rü le tén mû köd -
nek. Hall hat tam olyan kli ni kai hely ze tek rõl,

me lyek ben a ho me o pá ti át biz ton sá go san és
nagy lép ték ben al kal maz ták jár vá nyos fer tõ -
zõ be teg sé gek ke ze lé sé ben, il let ve meg elõ zé -
sé re. Olyan kór ok ese té ben, mint a ma lá ria, a
tbc, az AIDS, a dengue-láz, a Chagas-kór, a
he pa ti tis, a leptospirózis, a ví ru sos kö tõ hár -
tya-gyul la dás és más jár vá nyok, a ho me o pá -
tia sok si kert mu ta tott fel. Al kal mam volt egy 
ku ta tó kli ni kán dol goz ni az in di ai Allah abad -
ban, ahol bõ vült a nozódákról mint inter kur -
rens sze rek rõl való tu dá som. To váb bi ku ta tá -
sok so rán meg kér dõ je le zõd tek a komp lex
sze rek kel és az ada go lás sal szem be ni elõ í té le -
te im. Kli ni kai hely ze tek ben tör té nõ gya kor -
la ti al kal ma zá sok nál meg ta nul tam, hogy lé -
tez nek kor lá to zó té nye zõk – mint pél dá ul a
he lyi or vo sok ho me o pá ti ás kép zett sé gé nek
hi á nya, a gyógy sze rek kor lá to zott kí ná la ta, a
jár vá nyos be teg ség ter je dé sé nek gyor sa sá ga,
és a bi za lom szint je a fel írás kor –, me lyek bi -
zo nyos mér té kû ru gal mas sá got igé nyel nek.
Kli ni kai ta pasz ta la tok ré vén bõ ví tet tem tu -
dá so mat az ol tás okoz ta ká ro so dá sok ról és
ho me o pá ti ás ke ze lé sük rõl is. Vé gül, a be teg -
sé gek meg elõ zé sé re szol gá ló ho me o pá ti ás
prog ra mok ta nul má nyo zá sa ré vén szé le sí tet -
tem tu dá so mat a be teg ség nek az egész ség -
ben be töl tött sze re pé rõl, va la mint a nozódák 
szisz te ma ti kus hasz ná la tá ról – mint az im -
mun rend szer ser ken té sé nek mód já ról – az
egész ség hely re ál lí tá sá ban. Ezen is me re te ket
is be le fog lal tam e má so dik ki adás ba.

Mind azo nál tal, az elsõ ki adás meg írá sa óta 
az ol tá sok fö löt ti nem zet kö zi vita ki szé le se -
dett. A fej lett or szá gok ban egyes gyer mek ko -
ri szind ró mák, pél dá ul az autizmus elõ for du -
lá sa, a pervazív fej lõ dé si és vi sel ke dé si rend -
el le nes sé gek, a di a bé tesz ko rai meg je le né se
és a gyer mek ko ri rá kok, sza po rod nak. Ahogy 
elõ re je lez he tõ volt – mi vel nõ azon szü lõk
szá ma, akik nem ol tat ják be gyer me ke i ket –,
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gyak rab ban for dul elõ pél dá ul ka nya ró és
sza már kö hö gés, ami né hány eset ben ha lál -
hoz ve ze tett. Most, a má so dik ki adás meg je -
le né sé nek kü szö bén, 2009. õszén, a vi lá got új 
ser tés-inf lu en za jár vány ki lá tá sa tart ja bi zony -
ta lan ság ban. A leg utób bi H1N1 ví rust, egy új
inf lu en za-tör zset, be val lot tan egy vakcina -
gyár tó la bo ra tó ri um ban hoz ták lét re Auszt -
rá li á ban. A vakcinagyártók tö me ge sen ál lít ják 
elõ a H1N1 ví rus el le ni ol tá so kat, me lye ket
gyor san át haj szol nak a biz ton sá gi tesz te ken.
Ezt az ol tást azu tán el sõ ként a nõk re és a
gyer me kek re erõl te tik rá a nem zet kö zi jog ol -
tal ma alatt, mely meg vé di a gyár tó kat az ol -
tás ból szár ma zó bár mi lyen kár oko zás fe le -
lõs sé gé tõl. Az ol tás-vi ta, ami az ott hon ma -
gá nyá ban vagy a gyer mek or vos nál zaj lik, már 
nem a gyer mek egész sé ge mi at ti ag go da lom -
ról szól, ha nem fé lel men ala pu ló kény szer -
ként je le nik meg, és a gyógy szer ipa ri ér de kek
po li ti kai és gaz da sá gi ügyé vé vá lik, még pe dig
az em be ri ség egész sé gé ért meg te en dõ mo rá -
lis és etikus cselekvés ürügyén.

Ahogy a Be ve ze tés ben meg je gyez tem,
nem szán dé kom az „ol tas sunk vagy sem” vi -
tát tü zel ni, in kább csak la tol ga tom a kér dést,
hogy a jár vá nyos fertõzõ be teg sé gek meg elõ -
zé sé re va jon az ol tás-e a leg jobb mód szer. És 
ahe lyett, hogy meg pró bál nék vi tá ba ke ve red -
ni vagy szem be sze gül ni va la mi fé le po li ti kai
vagy pénz ügyi ér dek kel, in kább az a cé lom,
hogy olyan in for má ci ót nyújt sak, mely nek
ré vén a csa lá dok, az egész ség ügy ben dol go -
zók, a tu dó sok és a po li ti ka csi ná lók mé lyebb
is me re te ket sze rez het nek a homeopátia által
nyújtott lehetõségrõl, mint a probléma egy
lehetséges megoldásáról.

2008. õszén az a meg tisz tel te tés ért, hogy
elõ adást tart hat tam a jár vá nyos be teg ség cél -
ja té má já ról egy tör té nel mi fon tos sá gú és
nagy ha tá sú kon fe ren ci án Ha van ná ban: ez a

NOZÓDÁK 2008. címû nem zet kö zi ta lál -
ko zó volt a ho me o pá ti ás meg elõ zés és im -
mu ni zá ció, il let ve a jár vány el le ni nozódák
té ma kör ében. Or vo sok, ku ta tók, gyó gyí tók
és gyógy sze ré szek gyûl tek itt össze ti zen két
or szág ból, hogy meg osszák egy más sal e té -
ren szer zett gya kor la ti ta pasz ta la ta i kat. Min -
den is mer te tett ku ta tás ki mu tat ta a ho me o -
pá tia ha tá sos sá gát, biz ton sá gos sá gát és ha té -
kony sá gát a köz egész ség ügy eme te rü le tén.
A há rom na pos kon fe ren cia utol só nap já nak
dél után ján volt egy pil la nat, ami kor mi,
össze sen há rom száz em ber, mi köz ben ámul -
tan ül tünk és szív tuk ma gunk ba a be mu ta tott 
mun kák ki ter jedt sé gét, fo ko za to san rá éb red -
tünk, hogy kol lek tív te vé keny sé günk im már
túl nõtt az egyé ni erõ fe szí té sek szimp la
össze gén. Ab ban a pil la nat ban át érez tem,
hogy az a ví zió, amit a ho me o pá ti á ról fes tet -
tem e könyv Utó sza vá ban – ne ve ze te sen,
hogy a járványos fertõzõ betegségek ke ze lé -
sé ben és megelõzésében a homeopátia
globális reflektorfénybe kerül –, tu laj don -
kép pen most történik, és én sok ember mun -
ká já nak fõsodrába léptem.

Az elsõ ki adás óta el telt két és fél év ben,
össz hang ban ví zi óm mal, a könyv pél dá nyai
el ju tot tak min den kon ti nens re, Szer bi á tól Ja -
pá nig, Iz ra el tõl Auszt rá li á ig, Ko re á tól Ke -
nyá ig. Né me tül is ki ad ták, spa nyol ra pe dig
most for dít ják. A mun ka to vább ra is foly ta -
tó dik, hogy meg vál toz zon a be teg sé gek szük -
sé ges sé gé rõl val lott fel fo gá sunk, és meg ért -
sük, mi lyen sze re pet játsz hat a ho me o pá tia
az em be ri evo lú ci ó ban.

Kö szö net azok nak, akik fel vál lal ták ezt a
té ma kört, és hoz zon ál dást az em be ri ség nek,
ami kor a Ho me o pá ti ás megelõzés és gyó gyí -
tás le he tõ sé gei megvalósulnak.

Kate Birch, RSHom(NA), 2009. szep tem ber
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Elõszó

A ho me o pá tia fi lo zó fi á ja és gya kor la ti al kal -
ma zá sa, ahogy eb ben a könyv ben ol vas ha tó,
al ter na tív vagy ke rülõ ös vé nye ket ajánl a vi -
lág nak az ol tá sok út jai he lyet a jár vá nyos fer -
tõ zõ be teg sé gek ke ze lé sé ben és meg elõ zé sé -
ben. Min den eset re, ami kor meg kí sé rel jük va -
la ki nek az egész sé gi ál la po tát meg vál toz tat ni, 
vagy se gí tünk egy adott be teg ség ke ze lé sé -
ben, a gyó gyí tó fel vál lal ja a ke ze lé si mód szer -
tan és az al kal ma zott esz kö zök ere den dõ
koc ká za tát és fe le lõs sé gét.

Az itt kö zölt in for má ció út mu ta tás ként
szol gál, sem mi képp nem értelmezendõ or -
vo si ta nács ként, sem nem jár ga ran tált ered -
ménnyel. E könyv nek az ol va sói vi se lik a fe -
le lõs sé get a kö zölt in for má ci ók fel hasz ná lá -
sá ért, és én, Kate Birch, e könyv szer zõ je,
sem mi lyen mó don nem va gyok fe le lõs sé te -
he tõ az egyén egész sé gé ben a kö zölt in for -
má ció fel hasz ná lá sa következtében be kö vet -
ke zõ bármilyen változásért.

En nek elõrebocsátása után meg jegy zem,
hogy ez a könyv tele van hasz nos in for má ci -
ók kal, és ki áll a jár vá nyos fer tõ zõ be teg sé gek
ho me o pá ti á val meg va ló su ló ha té kony ke ze -
lé se mel lett. A vi lá gon je len leg ural ko dó ál la -
po to kat fi gye lem be véve, ami kor az em be ri
faj több mint fele nyo mor ban él tisz ta víz és
meg fe le lõ élel mi szer-el lá tás nél kül, ne héz a
jár vá nyos fer tõ zõ be teg sé gek fel szá mo lá sa –
bár mi lyen gyó gyí tó mód szer rel is pró bál koz -
za nak. A ho me o pá tia min den ed di gi gyó gyí tó
rend szer nél ol csóbb és ha té ko nyabb ke ze lé si 
ter vet kí nál arra, hogy boly gónk la kos sá gá -
nak egész sé gi ál la po tán ra di ká li san ja vít sunk.

An nak ér de ké ben, hogy a leg job ban hasz -
no sít has sa ezt a köny vet, fon tos, hogy az ol -
va só meg is mer ked jen ál ta lá nos fel épí té sé vel. 
Ja va sol nám, hogy kezd je a fi lo zó fi ai fe je ze -
tek kel, ezt kö vetõen la poz za fel azo kat az al -

fe je ze te ket, ame lyek a leg in kább ér dek lik,
hogy tisz tá ban le gyen a ho me o pá tia gon dol -
ko dás mód já val és al kal ma zá sá val, mi e lõtt
be áll a krí zis, és gyógy szert kell ta lál nia egy
be teg szá má ra. Ahogy egy re is me rõ seb bé vá -
lik a könyv szer ke ze te, ja vas lom, hogy mé -
lyed jen bele még to vább. Ezek az in for má ci ók
nem csak a jár vá nyos fer tõ zõ be teg sé gek ke -
ze lé sé ben hasz no sak, ha nem az idült be teg sé -
gek mé lyebb ta nul má nyo zá sá nak is meg ve tik 
az alap ja it. Így az egyes fe je ze tek in for má -
ció- gaz dag sá gát csak gya ra pít ja a töb bi ben
fog lalt út ba iga zí tás. Minden nek össze ge zõ dõ 
ha tá sa az em be ri egész ség és be teg ség mé lyü lõ 
meg ér té se lesz, aho gyan egyik be teg ség át ala -
kul egy má sik ká, és ami ként az em be ri ség és a 
vi lág, ami ben élünk, össze kap cso ló dik.

Ami kor el dön töt tem, hogy hova ke rül jön
az egyik fe je zet a má sik hoz ké pest, több té -
nyezõt vet tem fi gye lem be. Ilye nek például:

• A be teg ség tör té nel mi je lentõsége.

• A be teg sé gek sú lyos sá gi foka, eny hétõl a
sú lyo sig, gya ko ri tól a rit ká ig, vagy eny hén
rom bo ló ha tá sú tól a na gyon ká ro sí tó ig.

• Azok a be teg sé gek, ame lyek el len szé les
kör ben al kal maz nak ol tá so kat, egy cso -
port ba ke rül tek, amennyi re csak le het, a
fen ti szem pont ok fi gye lem be vé te lé vel.

• Az ideg rend szert érintõ be teg sé gek.

• Bõr tü ne tek kel vagy ki üté sek kel járó be teg -
sé gek.

• Olyan be teg sé gek, me lyek egy má sik be -
teg ség szövõdményei, vagy pe dig a gyen ge 
egész sé gi ál la pot kö vet kez mé nyei.

• Miazmatikus be teg sé gek (te hát a leg több
szikotikus be teg ség egy cso port ba ke rült, a 
nemi be teg sé gek szin tén együtt van nak lis -
táz va).

• Emelkedõ miazmatikus komp le xi tás és
sú lyos ság.
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• A má jat érintõ be teg sé gek.

• Tró pu si be teg sé gek.

Az AIDS/HIV al fe je ze tet szí ve seb ben tet -
tem vol na a könyv vé gé re, mi vel úgy ér zem,
az AIDS az em ber ál tal is mert min den be teg -
ség fel hal mo zó dá sát kép vi se li. A jár vá nyos
fertõzõ be teg sé gek rõl szó ló össze fog la ló és
kö vet kez te té sek is sze re pel nek ab ban a fe je -
zet ben. Mind amel lett a Máj gyul la dás és a
tró pu si be teg sé gek elé he lyez tem el – utób bi -
ak kö zül né me lyik szin tén érin ti a má jat –,
mi vel szo ro sab ban kap cso ló dik a nemi be -
teg sé gek al fe je ze te i vel, ame lye ket követ.

A be teg sé gek kö zöt ti kap cso lat nincs min -
den egyes fe je zet ben tag lal va, sem az egyes
be teg sé gek re vo nat ko zó Materia Medica ré -
szek ben nincs le ír va, itt azon ban azért em lí -
tem, hogy azok, akik éles szem mel fel fe de zik
en nek az anyag nak az össze füg gé se it, sa ját
ma guk is ki kö vet kez tet hes sék, hogy az egyes
be teg ség-fe je ze tek mi ért ab ban a sor rend ben 
következnek, ahogy, és bi zo nyos gyógy sze -
rek mi ért sze re pel nek több fe je zet ben is.

A be teg sé gek és az ezek re gyógy írt je lentõ
sze rek össze füg gé sei nem li ne á ri sak. Ezért
le he tet len ezt a sok in for má ci ót min den köl -
csö nös össze füg gést ki elé gí tõ mó don el ren -
dez ni. Ám ha va la ki ké pes ho log ra fi kus
aggyal át te kin te ni, ak kor szá má ra az in for má -
ció egy a homeopátia alapelvein nyugvó
multi di men zionális mátrixba rendezõdik.
Ilyen az élet és az emberi lét természete.

Egyéb meg jegy zé sek
• A szö veg köz ben nem de fi ni ált ho me o pá -

ti ás ki fe je zé sek az E füg ge lékben, a Szó -
ma gya rá zatban ta lál ha tók.

• Né hány or vo si szak szó is a Szó ma gya rá -
zat ba ke rült, ha csak nincs elõfordulásakor 
meg ha tá roz va. Az al kal ma zott ki fe je zé sek
tel je sebb de fi ní ci ó já ért egy or vo si szó tár
hasz ná la tát aján lom.

• A gyógy sze re ket rö vi dí té sük alap ján lis táz -
tam.
« A sze rek osz tá lyo zá sa a kö vet ke zõ: ál ta -

lá ban a nor mál, a dõlt és a vas tag be tûs
sor rend egyút tal a tü net gya ko ri sá gát is
jel zi az adott szer nél, amit proving vagy
to xi ko ló gi ai vizs gá lat so rán ál la pí tot tak
meg. Az egyes be teg sé gek hez tar to zó
gyógy szer lis tá kat re per tó ri u mok ból, Ma -
te ria Medica for rá sok ból és a kli ni kai
gya kor lat ból ál lí tot tam össze. Az osz tá -
lyo zás itt kü lön bö zik az ál ta lá nos re per -
tó ri u mi osz tá lyo zás tól. A fel so rolt gyógy -
sze rek osz tá lyo zá sa a kö vet ke zõ:

* a nor mál betûs szö veg a leg ala cso -
nyabb fokú in di ká ci ót jel zi, azt, hogy
ezt a gyógy szert ke vés bé gyak ran al kal -
maz zák eh hez az ál la pot hoz;

* a kis be tûs dõlt szö veg egyút tal azt je len ti,
hogy az ál la pot hoz ezt a szert gyak rab -
ban hasz nál ják;

* a VASTAGON SZEDETT NAGY -
BE TÛS SZÖVEG a leg gyak rab ban
ja vallt sze re ket jel zi.

• Pil la nat nyi gyors szer vá lasz tás hoz la poz -
zák fel a C füg ge léket: Gyors lis ta a meg -
elõ zés sze re i rõl.

• Az or vos sá gok köz na pi neve és hogy
mibõl ké szül nek a D füg ge lékben sze re -
pel: Szer jegy zék.

• Eze ket a sze re ket a Név mu ta tóban in de -
xel tem.

• A leg több or vo si és ho me o pá ti ai szak ki fe -
je zés meg ha tá ro zá sa meg ta lál ha tó a Szó -
ma gya rá zatban.

A Materia Medica lé nyeg re törõen író dott, és 
nem szán dé ko zik tel jes gyógy szer ké pet adni.
Meg pró bál tam a szer re és a szó ban for gó
be teg ség re leg jel lem zõbb tü ne te ket meg -
ragadni, hogy az ál la pot ér zé kel he tõ le gyen
mind a fi zi kai tü ne tek bõl, mind a men tá lis és
emo ci o ná lis tü ne tek bõl.
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A dõlt be tûs sze dés a Materia Medica szö -
ve gé ben a gyógy szer ka rak te re sebb tü ne te it
jel zi. Né hány le írás rö vid, míg má sok mé -
lyeb bek. Sok gyógy szer, ami a szer-rub ri ká -
ban meg je le nik, nincs rész le tez ve. Ez nem
je len ti azt, hogy nem fon tos a fi gye lem be vé -

tel ük. A szer le írá sok öt le te ket és tip pe ket ad -
nak. Tel je sebb Materia Medica fel la po zá sa
szük sé ges lehet.

Kate Birch, RSHom(NA), 2007. már ci us
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Bevezetés

Mi ért kell köny vet írni a jár vá nyos fertõzõ
be teg sé gek ho me o pá ti ás ke ze lé sé rõl és meg -
elõ zé sé rõl, ami kor az ol tá sok és az an ti bio ti -
kum ok oly könnyen hoz zá fér he tõk? A vá lasz 
egy sze rû. Az allopátiás or vos lás sem mi lyen
al ter na tí vát nem tud kí nál ni e po ten ci á li san
ve szé lyes be teg sé gek ke ze lé sé ben, míg a ho -
me o pá tia ké pes erre. To váb bá az ol tá sok
hasz na el le né ben sza po ro dó bi zo nyí té kok
arra kész te tik az or vo so kat, a szü lõ ket és a
jog al ko tó kat, hogy al ter na tí vá kat keressenek.

Ag gó dó szülõk azt kér de zik tõ lem: „Mit
csi nál jak, ha nem aka rom be ol tat ni a gyer me -
ke met? Van-e va la mi lyen más le he tõ ség, ha a 
gyer me kem meg be teg szik?” Mire én azt vá -
la szo lom: „Igen, van!”

A ho me o pá tia rend sze re más mi lyen
nézõpontot és más mi lyen esz köz kész le tet kí -
nál a jár vá nyos fer tõ zõ be teg sé gek ke ze lé sé -
re. A ho me o pá tia tel jes or vos lá si rend szer,
amely Né met or szág ban ala kult ki a XIX. szá -
zad fo lya mán. A ho me o pá ti ás alap el vek az
elme és a test ener gia-szem lé le tén alap sza -
nak. A ho me o pá ti ás or vos sá gok a ter mé szet -
ben elõ for du ló anya gok ból ké szül nek, nö vé -
nyek bõl, ás vá nyok ból és ál la tok ból, és meg -
fe le lõ al kal ma zás so rán a be teg szer ve zet ön -
gyó gyí tó ké pes sé gét ser ken tik. A ho me o pá tia 
a ví ru sok vagy „csí rák” fel fe de zé se elõtt fej -
lõ dött ki, ami kor ol tá sok vagy an ti bio ti ku -
m ok nem áll tak ren del ke zés re. E tu dás elõtt
a ho me o pá tia még is si ke res nek bi zo nyult.

Sok szülõ szá má ra ne héz a dön tés, hogy
nem ol tat ja be a gyer me két. Gyak ran az anyá -
ban me rül fel, aki nek ösz tö nö sen az az ér zé -
se, hogy az ol tás nem ép pen he lyén va ló do -
log. Az anyák nem akar ják, hogy bár mit is be -
fecs ken dez ze nek ba bá juk ba. Cse cse mõ jük
oly ki csi és tö ré keny, hát le het az jó, ha egy -
szer re több fé le kór oko zó anyag be adá sá val
meg ter hel jük a szer ve ze tét? A fér jek, az or -

vo sok, a szü lõk és a ro kon ság ré szé rõl ér ke zõ 
nyo más el bi zony ta la nít ja eze ket a nõ ket zsi -
ge ri meg ér zé se ik ben. Az ol tást néha ha lo gat -
ják. Ám ben nük ma rad a félsz, hogy az állam
által megkívánt szurik nélkül gyermekük
nem mehet majd iskolába.

A kul tu rá lis nyo más el le né re – az ol tá sok -
tól szár ma zó ká ro so dá sok növekvõ szá mú
kli ni kai bi zo nyí té ka mi att sok szü lõ még is
úgy dönt, hogy ne olt sák be gyer me két. Több 
ál lam ban meg al kot ták a „vá lasz tás sza bad sá -
ga” jog sza bá lyo kat, ami a szü lõk jo gá vá te szi, 
hogy meg vá laszt has sák, me lyik ol tást adat ják 
be gyer me kük nek, ha egy ál ta lán. Az is ko lák -
ban ma már meg ta lál ha tó az ún. „men tes sé gi
nyi lat ko zat”, ame lyet a szü lõk alá ír hat nak.
Né hány ál lam odá ig ment el, hogy tör vé nyi -
leg be til tot ta a hi gany tar tal mú tar tó sí tó sze re -
ket az ol tó anyag ban, mi vel a vizs gá la tok ki -
mu tat ták, hogy ezek a fe le lõ sek az ol tá sok tól
szár ma zó ká ro so dá sok leg több jé ért. (Ma -
gyar or szá gon a gyer mek ko ri kö te le zõ ol tá -
sok már nem tar tal maz nak hi gany ve gyü le tet,
de más, pél dá ul egyes sze zo ná lis inf lu en za
ol tá sok még igen – szerk.)

Az ol tás el uta sí tá sá val az a prob lé ma, hogy 
a köz egész ség ügy ben nincs be ve ze tett gyógy -
mód arra az eset re, ha az ol tá sok kal meg -
elõzni kí vánt ví rus be teg sé gek gya ko rib bá
vál ná nak. Az allopátiás me di ci na jobb eset -
ben ágy nyu gal mat és fo lya dék fo gyasz tást ja -
va sol. Rosszabb eset ben an ti bio ti kum ok ra
ha gyat ko zik a má sod la gos fer tõ zé sek el le né -
ben, to váb bá az im mun rend szert el nyo mó
ví rus el le nes sze rek re vagy szte ro i dok ra az
im mun vá lasz kor dá ban tar tá sá ra. (Ma gyar or -
szá gon a né hány éve ked ve zõ en vál to zott
pro to koll el le né re még min dig túl nyo mó -
részt ká ro san és szük ség te le nül gyak ran al -
kal maz zák a láz-, fáj da lom- és gyul la dás csök -
ken tõ ké szít mé nye ket – szerk.)
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Mi vel egy re több szülõ dönt úgy, hogy
gyer me két ne olt sák be, fenn áll a ve szé lye a
jár vá nyok vissza té ré sé nek. Sze ren csé re al ter -
na tí va ként itt van a ho me o pá tia, egy olyan
gyó gyí tá si rend szer, ami az utób bi 200 év ben
vi lág szer te fenn ma radt, mert nem csak a jár -
vá nyos fer tõ zõ be teg sé gek, ha nem az idült
betegségek kezelésében is hatásos.

Azt hi szem, hogy a jár vá nyos fertõzõ be -
teg sé gek, a jár vány tan és az im mun re ak ci ók
ma lé te zõ el mé le tei nem tö ké le te sek, 100 év -
vel ez elõtt ki ala kult te ó ri á kon ala pul nak. Az
an ti bio ti kum ok és az ol tá sok al kal ma zá sa –
ezen ide jét múlt el mé le tek hez hí ven – sem mit 
nem tesz hoz zá az em be ri egész ség vagy a
be teg sé gek kul tú rá kon és idõn át íve lõ út já -
nak meg ér té sé hez és csak fe lü le te sen ma gya -
ráz za az im mun vá lasz mû kö dé sét. Egy re
több a bi zo nyí ték rá, hogy az ol tá sok va ló já -
ban meg ká ro sít ják az im mun rend szert; nem
csak az ol tá sok ban lévõ to xin szint mi att, ha -
nem mert a köz vet le nül a vér áram ba jut ta tott 
le gyen gí tett ol tó anyag egy be teg ség-le nyo -
ma tot hagy hát ra az egyén ben, s csak rész le -
ges im mun vá laszt vált ki an nak fel szá mo lá -
sá ra.3,8 Ha pe dig az ol tá sok mel lék ha tá sa it is -
mé telt an ti bio ti kum-adás sal ke zel jük, ez csak 
mé lyí ti a be teg sé get. Az autizmus, a gyer -
mek ko ri viselkedési rendellenességek és az
idült betegségek terjedése láttán az embernek 
meg kell kérdõjeleznie e gyakorlat al kal mas -
sá gát.

Az ide o ló gi ai rö vid lá tás, az elõítélet, az
egész ség mi ben lét ének té ves le egy sze rû sí té se 
mi att a köz egész ség ügy nem al kal maz za a
ho me o pá ti át. A po li ti ka, mint az egész ség -
ügyi en ge dé lye zé si el já rá sok, nem te szik le -
he tõ vé a ho me o pá tia ál ta lá nos gya kor lá sát.
(Kü lö nös te kin tet tel a tár sa da lom biz to sí tás
fi nan szí ro zá sá nak hi á nyá ra – szerk.) Ez a
könyv vol ta kép pen aján lás e pa ra dig ma meg -
vál toz ta tá sá ra azon ke resz tül, hogy mé lyebb
be pil lan tást nyújt a ho me o pá tia hasz ná ba és
hasz ná la tá ba.

E könyv hoz zá já ru lás az em be ri ség egész -
sé gé hez, egy faj ta ado mány azok nak az or vo -
sok nak és csa lá dok nak, akik az ol tá sok és az
an ti bio ti kum ok meg bíz ha tó és költséghaté -
kony al ter na tí vá ját ke re sik a fer tõ zõ be teg sé gek
ese té ben. Azt re mé lem, hogy a ho me o pá tia
vi lág szer te a köz egész ség ügy hom lok te ré be
ke rül. Az a ví zi óm, hogy az Egész ség ügyi Vi -
lág szer ve zet (WHO) fel ve szi a ho me o pá ti át
a köz egész ség ügyi el já rá sok hi va ta los lis tá já -
ra, és hogy az itt kö zölt in for má ció kéz zel -
fog ha tó esz közt kí nál, me lyet el le het jut tat ni
a he lyi kö zös sé gek hez a WHO-n ke resz tül.
Lel kes egyé nek ez után kli ni ká kat fog nak lét -
re hoz ni a leg sze gé nyebb or szá gok né me lyi -
ké ben, és e könyv, va la mint egy gyógy szer -
szek rény bir to ká ban ké pe sek lesz nek a fer tõ -
zõ be teg sé ge ket ke zel ni a he lyi né pes ség ben.
Mi több, mi vel a ho me o pá tia sok kal biz ton -
sá go sabb meg kö ze lí tést al kal maz a meg elõ -
zés re mel lék ha tá sok nél kül, a ká ros ha tá sok
sza po ro dó bi zo nyí té ka i nak fé nyé ben vál lal -
ha tat lan ná vá lik majd az ol tá sok al kal ma zá sá -
nak foly ta tá sa.

Az itt kö zölt in for má ci ók a sa ját pra xi som
és múlt be li, il let ve mai ho me o pa ták kli ni kai
gya kor la tán alap sza nak. A könyv nem akar
sem ku ta tás-ori en tált, sem ki me rítõen rész le -
tes len ni, ha nem in kább a ho me o pá ti ás gon -
dol ko dás és or vos lás gya kor la ti út mu ta tó ja.
Meg bíz ha tó ké zi könyv or vo sok nak és a
nagy kö zön ség nek a ho me o pá tia al kal ma zá -
sá ról jár vá nyos és fer tõ zõ be teg sé gek ben.
Min den egyes – betegségre vo nat ko zó – al fe -
je zet tár gyal ja az adott be teg sé get, az ol tá sok
al kal ma zá sát az adott eset ben, a ho me o pá ti ás 
meg elõ zõ in téz ke dé se ket, a ke ze lés sel kap -
cso la tos meg fon to lá so kat, va la mint váz la to -
san fel tün te ti az adott ál la pot ra leg gyak rab -
ban ja vallt sze rek tü net ké pét. A kö zölt in for -
má ció ele gen dõ le het a meg fe le lõ szer
megtalálásához, vagy pedig iránymutatóként
szolgálhat az orvosnak egyes szerek mélyebb 
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tanulmányozásához a teljesebb Materia Me -
di ca kötetekben.

Ezt a köny vet le het gyorskeresõként hasz -
nál ni egy adott be teg ség ke ze lé sé hez, de esz -
köz is le het a ho me o pá tia, az egész ség és az
em be ri nem mé lyebb ta nul má nyo zá sá ban.
Nyo ma té ko san fi gyel mük be aján lom a Him -
lõ, a Go norr ho ea, a Szi fi lisz, a Tu ber ku ló -
zis és az AIDS al fe je ze te ket, akár kell ilyen

be teg sé ge ket ke zel ni ük, akár nem. Ezek a fe -
je ze tek, mi köz ben az adott be teg ség gel fog -
lal koz nak, fényt de rí te nek az idült be teg sé -
gek ki ala ku lá sá ra, és kü lön le ges je len tõ sé gû -
ek az em be ri ség egész sé gé nek és pszi cho ló -
gi ai al ka tá nak vo nat ko zá sá ban. Ezen felül
aján lom a 4., az 5. és a 6. fe je zetet, hogy be -
te kin tést nyer je nek a ho me o pá tia szé les
spekt ru má ba és össze füg gé se i be.
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1. fejezet

A homeopátia alapelvei

Samuel Hahnemann né met or vos a XVIII.
szá zad for du ló ján dol goz ta ki a ho me o pá tia
rend sze rét. Olyan idõk ben élt, ami kor még
jár vá nyok súj tot ták Eu ró pa leg na gyobb ré -
szét. Ak kor tájt a ve szett ség, a him lõ, az inf lu -
en za, a to rok gyík, a gü mõ kór, a skar lát, a vér -
baj, a kan kó stb. hét köz na pi be teg ség volt a
leg több kö zös ség ben. A fer tõ zés mi ben lé te
még rej tély volt. A napi or vo si gya kor la tot
ba bo nás és fej let len el mé le tek ural ták. A bak -
té ri u mo kat és a ví ru so kat még nem fe dez ték
fel. A Louis Pas teur, Robert Koch és más
kor társ tu dó sok ál tal ki dol go zott „csí ra el mé -
le tet” csak Hahnemann ha lá lát kö ve tõ en
pub li kál ták. A gyógy nö vény tan az elsõ lé pé -
sek nél tar tott, s a he ro i kus or vo si ke ze lé se ket 
– az ér vá gást, a nagy ada gú hi gannyal és a pi -
ó cák kal tör té nõ ke ze lé se ket – te kin tet ték a
nor má nak. Az alap ve tõ ana tó mia volt a tu -
do mány ha tá ra.

A hasonlósági törvény
Hahnemann-nak oly annyi ra ked vét szeg te a
kor szak or vo si gya kor la ta, hogy fel ha gyott az 
or vos lás sal, és tu do má nyos for dí tó lett. Ez
idõ alatt nem csu pán jól kép zet té vált a tu do -
mány te rén, ha nem el kez dett a ke ze lé sek ter -
mé sze tén töp ren ge ni, és olyan or vos lá si rend -
szert ki dol goz ni, ami vég le ges gyógy u lást
ered mé nyez. Ta nul má nya in ke resz tül ju tott
el a „ha son ló gyó gyít ja a ha son lót” elv hez.
Ezen el mé let sze rint va la mely gyógy szer
azért gyó gyít hat meg egy be teg sé get, mert ké -
pes egy ha son ló be teg sé get elõ idéz ni. Kí sér le -
te ket vég zett en nek a te ó ri á nak az iga zo lá sá ra.
Ki fej lesz tett egy gyógy szer vizs gá la ti el já rást,
a proovingot: be vet te a vizs gá lan dó anya got.
A kö vet ke zõ órák ban, na pok ban és he tek ben
pe dig ap ró lé ko san fel je gyez te a raj ta je lent ke -

zõ tü ne tek sa já tos sá ga it. Hahnemann eze ket
a tü ne te ket Materia Medicájá-ban (a sze rek
ka ta ló gu sa és tü net ta na) do ku men tál ta és ka -
ta lo gi zál ta is.

Az elsõ anyag, ami vel el vé gez te ma gán a
tesz tet, a cinchona, a kí na fa kér ge volt,
mely rõl azt tar tot ták, hogy vér zés csil la pí tó
tu laj don sá ga mi att gyógy ha tá sú a ma lá ria ke -
ze lé sé ben. Nagy meg le pe té sé re, mi u tán be -
vet te a szert, vál tó láz ala kult ki nála ve rí té ke -
zés sel és hi deg rá zás sal. Ami kor ab ba hagy ta a
sze dést, a tü ne tek ha ma ro san meg szûn tek.
Ami kor új ból be vet te, is mét je lent kez tek a
vál tó láz tü ne tei. Ezen egy sze rû ön kí sér let bõl 
azt a kö vet kez te tést von ta le, hogy a kí na fa
kér ge nem vér zés csil la pí tó tu laj don sá gai mi -
att, ha nem sok kal inkább azért gyógyítja a
maláriát, mert képes a maláriához nagyon ha -
son ló tüneteket elõidézni.

Hahnemann 150 gyógy szer vizs gá la tot
vég zett éle te so rán, eze ket Materia Medica
Pura cím mel vet te lajst rom ba. A ren del ke zé -
sé re álló 150 szer rel vissza tért a gyó gyí tás -
hoz, s a „ha son ló a ha son lót gyó gyít ja” elv
alap ján kezd te ke zel ni a be te ge ket. Ki vá ló sá -
gát mu tat ja, hogy be bi zo nyí tot ta – nem csak
egyes ese tek ben, ha nem ál ta lá ban – hogy a
mód szer meg ala po zott. Egy ter mé sze ti tör -
vényt fe de zett fel és sok embert tudott si ke -
re sen kezelni szereivel.

A ho me o pá tia (a.m. ha son szen vi gyógy -
mód – a ford.) ki fe je zést a „ha son ló gyó gyít ja
a ha son lót”, avagy a ha son ló ság tör vé nyé re
utal va al kot ták meg: a „homeo” a ha son lót, a
„pathos” a szen ve dést je len ti. Hahnemann a
sze rek re adott re ak ci ók és gyógy ulá sok le fo -
lyá sát meg fi gyel ve írta le a be teg sé gek és
gyógy sze rek ter mé sze tét, a tör vény sze rû sé -
ge ket és a sze rek meg fe le lõ al kal ma zá sá nak
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mód ját. Ezt az Organon-ban1 je len tet te meg
tu do má nyos ala pos ság gal. A Hahne mann ál -
tal ki dol go zott ho me o pá ti ás el vek váz la tos
is mer te té sét e fe je zet to váb bi ré sze tar tal -
maz za.

Ho me o pá ti ás re ak ci ó val nem csak gyógy -
szer ha tás nál ta lál kozha tunk. Pél dá ul a for ró
edény okoz ta égés eny hít he tõ, ha a sé rült te -
rü le tet egy pil la nat ra kö zel ugyan olyan hõ fo -
kon tör té nõ érin tés nek tesszük ki. A más na -
pos ság kis mennyi sé gû al ko hol lal csil la pít ha -
tó. A vál ta ko zó láz és hi deg rá zás vál ta ko zó
hi deg és for ró zu hany al kal ma zá sá val meg -
sze lí dít he tõ. A szo mo rú ság ér ze te me lan ko li -
kus ze né vel csök kent he tõ, és így to vább.

Hahnemannak sok ta nít vá nya volt Eu ró -
pa-szer te, és a ho me o pá tia sok fé le ál la pot ke -
ze lé sé ben si ke re sen ter jedt. Fran cia or szág és
Ang lia járt elöl, de a len dü let ha ma ro san át -
ter jedt az USA-ra, In di á ra, Dél-Af ri ká ra és
Bra zí li á ra. Hahnemann egyik ta nít vá nya
1829-ben vit te el a ho me o pá ti át Ame ri ká ba.
Szem ben az ak ko ri ha gyo má nyos or vos lás
mi ni má lis si ke re i vel és fej let len el mé le te i vel,
a ho me o pá ti ás szak iro da lom ta pasz ta la ti bi -
zo nyí té kok kal és kli ni kai ered mé nyek kel tá -
masz tot ta alá a ho me o pá tia hasz nos sá gát
nem csu pán ra gá lyos be teg sé gek, ha nem sok
más kór for ma ese té ben is. Az 1800-as évek
vé gé re a ho me o pá ti át al kal ma zó is ko lák, kli -
ni kák és kór há zak már vi lág szer te meg ta lál -
ha tók vol tak. 1914-ben az USA-ban 101 ho -
me o pá ti ás kór ház volt 20.092 ággyal. Ab ban
az év ben 109.527 beteget kezeltek e kór há -
zak ban. A feljegyzett halálozási arány ezen
intézményekben 4,1 százalék volt.27

Természetes (eredetû) betegség és
fogékonyság

Hahnemann a be teg sé gek ter mé sze te meg -
ér té sé nek szen tel te éle tét. Sze ren csénk re a
ho me o pá tia meg al ko tá sa kor még ab ban az
idõ szak ban tud ta a ter mé sze tes be teg sé ge -

ket, il let ve azok egyé ni és po pu lá ci ós kü lönb -
sé ge it ta nul má nyoz ni, ami kor a be teg sé ge ket
még nem fed ték el a ma nap ság ren del ke zés re 
álló mes ter sé ges „csil la pí tó” gyógy sze rek mi -
ri ád jai.

Az ere den dõ fo gé kony sá go kat és a kör -
nye ze ti ha tá sok ra adott em be ri kó ros re ak ci -
ó kat ne vez te Hahnemann „ter mé sze tes (ere -
de tû) be teg ség nek”. Ezek a fo gé kony sá gok
és re ak ci ók jel le gük ben di na mi ku sak, azaz a
hõ mér sék le ti ki ug rá sok ra, a túl zott nap su -
gár zás ra, a rossz éte lek re, a sze zo ná lis ha tá -
sok ra és a fer tõ zõ ágen sek re, adott tü ne te ken 
ke resz tül mu tat koz nak meg akár a test, a lé -
lek, vagy az elme te rü le tén. Ezek a fo gé kony -
sá gok lát ha tók pél dá ul a szen ve dély, a düh, a
fé le lem, a szo mo rú ság túl ára dá sá ból, a túl -
mun ká ból és a fo lya ma tos ke nyér harc ból
ere dõ ba jok ban. Az egyé ni vá lasz az egyes
hely ze tek ben a szer ve zet egé szé re jel lem zõ,
és a ká ros ha tás ár tal mat la ní tá sá ra irá nyul. Az 
im mun rend szer vá la sza az akut fer tõ zõ be -
teg sé gek re szin tén ré sze e ter mé sze tes vé de -
ke zés nek. A ho me o pá tia si ke re an nak a ke ze -
lés nek az eredménye, amely e reakció helyes
irányának és önvédelmi képességének erõ sí -
té sé re, s nem pedig a környezeti hatás, vagy a
reakció megsemmisítésére irányul.

El len tét ben a ter mé sze tes (ere de tû) be -
teg sé gek kel, ma nap ság „em ber kéz al kot ta”
be teg sé gek so ka sá gá val szem be sü lünk, ame -
lyek a to xi kus és gát ló gyógy sze re lés, az ol tá -
sok, az an ti bio ti kum ok, a mes ter sé ges élel mi -
sze rek al kal ma zá sá ból, a kör nye zet szennye -
zés és a kör nye ze tünk ben lévõ nuk le á ris hul -
la dé kok ha tá sá ra ke let kez nek; mind ezek
olyan ágen sek, ame lyek be avat koz nak: gyen -
gí tik vagy el nyom ják ter mé sze tes vé de ke zõ
me cha niz mu sun kat. Emi att egy re gyen gébb
és gyen gébb az egy mást kö ve tõ ge ne rá ci ók
egész sé ge. Az a ké pes sé günk csor bul, hogy
gyó gyí tó vá la szo kat tud junk adni a kör nye ze ti
ha tá sok ra. Már nincs meg az erõnk, hogy lan -
ka dat la nul re a gál has sunk az akut kör nye ze ti
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ki hí vá sok ra. To xi kus kül sõ gyógy sze re lés re
ha gyat ko zunk a tü ne tek meg fé ke zé sé ben, és
az idült be teg sé gek hosszú távú kö vet kez mé -
nye i tõl gyöt rõ dünk. Már pe dig egész sé günk
meg õr zé se ér de ké ben elõ ször az akut be teg -
sé ge ket kell tud nunk át vé szel ni, il let ve meg -
elõz ni. Az aka dé mi kus or vos lás ból en nek
fel is me ré se hi ány zik. El len tét ben az el nyo -
mó vagy csil la pí tó mód sze rek kel, a ho me o -
pá ti ás or vos lás cél ja (a ha son ló sá gi tör vény
alap ján), hogy csök kent se az egyén  be teg -
ség(ek)re való fo gé kony sá gát, amely az tán a
gyógy ulást ered mé nye zi.

Energetikai orvoslás
A ho me o pá tia a be teg sé gek olyan ma gya rá -
za tát kí nál ja, ami el tér az em be ri ta pasz ta lat
ma te ri a lis ta szem lé le té tõl. A ho me o pá tia
ener gi á ra ható gyó gyí tá si rend szer. Az aka dé -
mi kus or vos lás ez zel szem ben az em be ri
szer ve zet bio ké mi ai ol da lá ra össz pon to sít, és 
nem érti az em ber nek, szel le mé nek, aka ra tá -
nak és sze mé lyi sé gé nek az anya gi vi lág ba
szer kesz tett mû kö dé sét.

A ho me o pá ti át nem le het fi zi o ló gi ai vagy
me cha ni kai ala pon meg ma gya ráz ni. A ho me o -
pá tia a mik ro szkó pok és a vér vizs gá lat ok kor -
sza ka elõtt ala kult ki, még az elõtt, hogy lét re -
jöt tek a kór oko zó mik ro or ga niz mus ok kal
kap cso la tos el mé le tek. Még is, ha a ha son ló -
sá gi tör vény sze rint ad tak be szert va la ki nek,
be kö vet ke zett a gyógy ulás; a tü ne tek meg -
szû né se mennyi sé gi és mi nõ sé gi ener gia vál -
to zás sal járt a jól-lét ál la po ta felé. Eb bõl a
meg fi gye lés bõl ju tott Hahnemann arra a kö -
vet kez te tés re, hogy len nie kell egy faj ta ener -
gia- szubszt rá tum nak, ami tõl az em ber éle te
függ.

Az életerõ
A ho me o pá ti ás gon dol ko zás mag ja az a fel -
fo gás, hogy az em be ri lét fi zi kai és ener gia-
 je len sé gek együtt mû kö dé se. A test nek fi zi o -
ló gi ai meg je le né se és ma te ri á lis léte van, ám

az élet olyan mó don ke rül bele, ame lyet a
mo dern tu do mány nem tu dott azo no sí ta ni.
A ho me o pá ti á ban az ön ma gá ban ha lott tes -
tet élõ vé tevõ va la mit élet erõ nek ne vez zük.
En nek az élet erõ nek lát ha tat lan, még is mér -
he tõ in tel li gen ci á ja van, mely ve zér li a ma te -
ri á lis tes tet.

Az élet erõ ál lan dó di na mi kus áram lást tart 
fenn a test ben mind az ér zé ke lés, mind a mû -
kö dés te kin te té ben. Mind ez a jól-lét és a kör -
nye zet hez való al kal maz ko dá si ké pes ség mér -
ték ével mér he tõ. Egész sé ges ál la pot ban az
em be ri tes tet be töl ti az élet erõ, és meg van rá
a ké pes sé ge, hogy al kal maz kod jon kör nye ze -
té hez. Élet erõ hí ján a fi zi kai test nem ele ven
és a ké pes sé ge nincs meg a kör nye zet hez
való al kal maz ko dás ra. Hol tan fek szik.

Egész ség ben át él jük az egész-séget és a
kap cso ló dást sa ját éle tünk höz és az uni ver -
zum hoz. Men te sek va gyunk a szen ve dé lyek -
tõl és a füg gõ sé gek tõl. Sza ba don vál ha tunk
al ko tó egyé nek ké. Be teg ség ak kor ala kul ki,
ha az élet erõ el han go ló dik. Ez idõ vel meg -
nyil vá nul az ér zel mi re ak ci ók ban, az ész le lés
és a ra ci o ná lis gon dol ko dás meg vál to zá sá ban,
vég sõ so ron pe dig a fi zi kai test ben is. A tü -
net kép zés az élet erõ kí sér le te arra, hogy
egyen súly ba hoz za ma gát. Mi vel a be teg ség
el sõd le ge sen ener ge ti kai ter mé sze tû, a gyó -
gyí tó ha tás ér de ké ben a ke ze lés nek ezen a
szin ten kell tud nia hat ni a szer ve zet re. Ha
fel szá mol juk a tü ne te ket anél kül, hogy ke zel -
nénk az élet erõ ki egyen sú lyo zat lan sá gát, ez
csak más tü ne tek ki ala ku lá sá hoz fog vezetni.

A lehetõ legkisebb adag
Ami kor Hahnemann elõ ször kezd te hasz nál -
ni a ho me o pá ti ás sze re ket, ké szít mé nyei hí gí -
tat la nok vol tak. A to xi kus anya gok nál ez
prob lé mát je len tett. Lát szott, hogy mi nél
töb bet adott be be lõ lük, an nál in kább mér -
gez tek. Kes keny volt a mezs gye akö zött,
hogy se gí tett va la kin, avagy meg mér gez te.
A to xi kus ha tás csök ken té sé re dol goz ta ki a

24

A homeopátia alapelvei



poten ciálás el já rá sát. Meg le pe té sé re úgy ta lál -
ta, hogy mi nél ma ga sabb po ten ci á jú egy szer, 
an nál ha té ko nyabb az egész ség hely re ál lí tá sá -
ban. Rá adá sul rit káb ban kel lett is mé tel ni. Rá -
jött, hogy va ló já ban a ke ze lés ak kor volt a
leg ha tá so sabb, ami kor a po ten ci ált szert csak 
egy szer adta be. Úgy tûnt, hogy egyet len adag 
is ele gen dõ a gyó gyí tó vá lasz ki vál tá sá ra, és
nincs szük ség to váb bi or vos ság ra. Eb bõl a
meg fi gye lés bõl ala kí tot ta ki a le he tõ leg ki -
sebb adag kon cep ci ó ját.

A potenciálás so rán az anya got so ro za to -
san hí gít ják és üt ve-ráz zák (lásd a Po ten cia
al fe je ze tet eb ben a fe je zet ben). Mi köz ben ez
az el já rás csök ken ti a szer anyag sze rû sé gét,
fo koz za ener gi á ját. Az élet erõ új ra han go lá sá -
hoz ki fi no mult köz ve tí tõ re van szük sé günk,
di na mi zált for má ban, hogy meg szó lít sa az
élet erõt. A ho me o pá tia az élet erõt hasz nál ja
fel a gyó gyí tás hoz. A vál to zás ki vál tá sá hoz
szük sé ges leg ki sebb ada got ír juk elõ. Ez in -
kább csak kis „lö kés” egy lánc re ak ció ki vál tá -
sá hoz, s nem pe dig egyet len nagy lö ket va la -
mi lyen akció kierõszakolására, sem pedig
dózisok ismételtetése egy tünetegyüttes meg -
fé ke zé sé re.

Az ada go lás ra sok fé le mód szer lé te zik a
ho me o pá ti á ban. A dó zis a szer tõl, a be teg tõl, 
a be teg ség tõl és az adott szer bõl ren del ke zés -
re álló po ten ci ák tól függ. Eb ben a könyv ben
egy adag alatt há rom-nyolc da rab go lyócs kát
ér tek, nyelv alatt fel old va. Az adag is mét lé se
ugyan ennyi go lyócs kát je lent, va la mi vel ké -
sõbb. Né há nyan ezt meg osz tott dó zis nak
(split dose) ne ve zik, ha az is mét lés re rö vid
idõn be lül ke rül sor, azaz 20 perc tõl 24 órá ig
ter je dõ en. Az is le het sé ges, hogy a szert fel -
old juk egy po hár víz ben, s a be teg eb bõl kor -
tyol gat né hány órán vagy né hány na pon át.
Ezt meg hosszab bí tott ada go lás nak (extended
dose vagy plussing) ne vez zük. Az ada go lást a
be teg ség sajátosságaihoz, az egyéni és egyéb
tényezõk erõsségéhez igazodva lehet mó do -
sí ta ni.

Egyetlen szer és a tünetek összessége
Ha meg ért jük, hogy a be teg ség az élet erõ el -
han go ló dá sá ból ered és ez nyil vá nul meg a
tü ne tek ben, pa na szok ban, ak kor eb bõl az
kö vet ke zik, hogy csak egyet len za var van,
amit ke zel ni kell. Még ha ez a test kü lön bö zõ
tá ja in vagy ér zel mi és men tá lis ki fe je zõ dé sek
so ka sá gá ban je le nik is meg, ezek a tü ne tek
egyet len bel sõ za var meg nyil vá nu lá sai. Az
összes tü net a meg za vart élet erõ ki fe je zõ dé -
se. Nincs te hát ar ról szó, hogy a fej fá jás, a
szék re ke dés, az ér zel mi za var és a szem tü ne -
tek kü lön ál ló be teg sé gek len né nek, ha nem
sok kal in kább ar ról, hogy ezek együt te sen
kép vi se lik a tel jes be teg sé get. A ho me o pá ti á -
ban a gyógy ulás hoz csu pán egyet len, a tü ne -
tek összes sé gé nek meg fe le lõ szer szük sé ges.

A ho me o pá tia gyógy sze re it nö vé nyek bõl,
ás vá nyok ból, ál la tok ból és be teg szö ve tek bõl 
ké szí tik. Ezek az gyógy sze rek egyen ként a
faj tá juk sze rint kü lön le ge sen „von zód nak”
(af fi ni tás) az em be ri test és elme egyes te rü le -
tei iránt, és ké pe sek az egész ség (azaz az
életrõ) meg za va rá sá ra. Ezért ké pes mind -
egyik szer meg gyó gyí ta ni azo kat az ál la po to -
kat, me lyek hez ha son ló kat egész sé ges em -
ber ben elõ is tud idéz ni. Azok ról a vál to zá -
sok ról, ame lye ket az egyes sze rek egész sé ges
em ber ben elõ tud nak hív ni, a ho me o pá ti ás
Materia Medica kö te tei szá mol nak be. Te hát
az adott szer nél fel tün te tett tü ne tek összes -
sé ge a ja val lat az adott szer al kal ma zá sá ra. A
be teg em ber nem fog ja a gyógy szer min den
egyes tünetét produkálni, ám a szernek
képesnek kellene lenni a beteg ember szinte
minden tünetét kiváltani.

A fen ti ek bõl kö vet ke zik, hogy az aka dé -
mi kus or vos lás di ag nó zi sa nél kül is le het
gyó gyí ta ni egy be te get. Ugyan is leg fõ kép pen
a tü ne tek összes sé ge alap ján vá laszt szert a
ho me o pa ta. En nek meg fe le lõ en, egy bi zo -
nyos ho me o pá ti ás szer sok kü lön fé le be teg -
ség ben le het hasz nos, amennyi ben e be teg sé -
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gek nek sok kö zös tü ne te van. To váb bá, kü -
lön bö zõ egyé nek nek ugyan olyan kli ni kai di -
ag nó zis sal más-más gyógy szer re le het
szük sé gük, mert min den egyes sze mély nek
el té rõ lesz a tü ne ti képe.

Más részt vi szont a di ag nó zis se gít a ke ze -
lés ki me ne tel ének elõ re jel zé sé ben. Ha a szert 
be ad ták, a kli ni kai di ag nó zis is me re té ben jól
fel is mer he tõ vé vá lik az adott be teg ség „szo -
ká sos tól el té rõ” le fo lyá sa, egyút tal le he tõ vé
vá lik a kór fo lya mat és a gyógyszer hatásának
elkülönítése.

Potencia
Egy ho me o pá ti ás gyógy szer el ké szí té se kor
min den alap anyag át megy a potenciálás el já -
rá sán. Az ere de ti anya got elõ ször mo zsár ban
- tej cu kor ral (de hid ra tált lak tóz) együtt- el -
dör zsö lik (triturálják), vagy pe dig etil al ko hol -
ban old va ké szí te nek be lõ le tink tú rát. Az
old ha tat lan anya go kat az elsõ há rom hí gí tás -
hoz tej cu kor ral triturálják, s ez után old ják al -
ko hol ban, míg az old ha tó kat köz vet le nül az
al ko hol ba te szik. Ez után az ol dat to váb bi hí -
gí tá sok és ütve-rázások so ro za tán megy át.
Két hí gí tás kö zött az ol da tot tar tal ma zó üve -
get tíz szer, vagy más eset ben száz szor hoz zá -
ütik egy asz tal hoz vagy könyv höz az (em be ri) 
ököl csa pás nak meg fe le lõ erõ vel. Vé gül a ké -
szít mény egy csepp jét oszt ják szét egy fi o lá -
nyi cu kor go lyócs ka között.

Az ol da to kat egy a tíz hez (D po ten ci ák)
vagy egy a száz hoz (C po ten ci ák) arány ban
hí gít ják. A C po ten ci ák hí gí tá sa egé szen az M 
ará nyig foly ta tód hat (1M=1000C, vagy más
jel ölés sel C1000, 10M=10000C, vagy C10000). 
A D3 po ten cia azt je len ti, hogy az adott anya -
got egy más után há rom szor hí gí tot ták egy a
tíz arány ban a kö vet ke zõ képp: az ere de ti
tink tú rát min dig egy a tíz arány ban hí gít ják.
E tink tú ra egy csepp jét ki lenc csepp al ko hol -
ba csöp pen tik, majd össze ráz zák. Ez adja a
D2 po ten ci át. Eb bõl egy csep pet rak nak új -
ból ki lenc csepp al ko hol ba és össze ráz zák,

ez zel a D3 po ten ci át hoz zák lét re. A D3 po -
ten cia egy csepp jét ad ják egy fi o lá nyi cu kor -
go lyócs ká hoz a D3 po ten ci á jú glo bu lu sok
elõ ál lí tá sá ra. A D3 so ro za tos to váb bi hí gí tá -
sai ma ga sabb ra eme lik a szert a poten ci álási
ská lán: D6, D30, D200 stb.

A C po ten ci á kat ha son ló kép pen ál lít ják
elõ, csak hogy egyet len csepp tink tú ra nem a
D-ská lán sze rep lõ ki lenc csepp al ko hol ba,
ha nem 99 csepp al ko hol ba ke rül. A leg gyak -
rab ban áru sí tott po ten ci ák: D3, D6, D12,
D30, D200, C6, C12, C30, C200, 1M, 10M,
50M és CM. Ala csony po ten ci á jú ak nak te -
kin tik a sze re ket D3-tól D30-ig és C6-tól
C30-ig, közepesnek a D30-tól D200-ig vagy
a C30-tól C200-ig, míg ma gas nak az 1M, il -
let ve en nél na gyobb po ten ci á kat. (Más ho -
me o pá ti ás is ko lák, mint a ma gyar or szá gi ak
több sé ge is ala cso nyabb tar to má nyo kat ál la -
pít meg az alacsony-közepes-magas po ten ci -
ák el kü lö ní té sé re: mind a D és a C po ten ci ák
ese té ben: ala csony 3-12, kö ze pes: 12-30, ma -
gas: 200-tól fel fe le – szerk.)

Van még egy to váb bi po ten cia ská la, me -
lyet LM-nek ne vez nek; az öt ve nez res ská la.
Eze ket C3-ig a szá zas ská la sze rint ké szí tik,
majd eb bõl 1:50 000-hez ará nyú ol da tot ál lí -
ta nak elõ, s ezt száz szor üt ve-ráz zák. Eb bõl
hasz nál nak fel egy csepp nyit 500 da rab mák -
szem-nagy sá gú cu kor go lyócs ká hoz. Ezt az
elsõ ké szít ményt ne ve zik LM1-nek. Ez után
egy go lyócs kát fel ol da nak 4 un cia (kb. 1 dl)
hí gí tott al ko hol ban, és na pon ta fel ráz zák az
egyes újabb ada gok ké szí té se elõtt. 3-10
csep pet eb bõl az elsõ hí gí tás ból to vább hí gí -
ta nak 2-8 un cia víz ben és fel ke ve rik. Az LM
po ten cia egy adag ja egy te ás ka nál nyi eme
utol só ol dat ból. Az LM2 po ten ci át úgy kap -
ják, hogy egy LM1 globulust fel ol da nak egy
csepp víz ben, s hí gít ják 5 cm3 etil al ko hol ban, 
100-szor ráz zák, majd ezt al kal maz zák cu -
kor go lyócs ká kon. Egyet len ilyen mó don ke -
zelt go lyócs ká ból lehet elkészíteni 4 unciás
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üvegcsében az LM2 napi adagját. Minden ezt 
követõ potencia hasonló módon készül.

Az LM po ten ci á kat ala csony po ten ci ák -
nak te kin tik, me lyek szé les ha tás spekt rum -
mal ren del kez nek. Eze ket a po ten ci á kat 1, 2,
3 stb. szám mal je lö lik. Min den po ten cia szint
ki tart kb. egy hó na pig, ha na pon ta ve szik be.
Ami kor az elsõ szint be fe je zõ dik, a kö vet ke -
zõ hí gí tást al kal maz zák. E hí gí tá si mód szer
elõ nye, hogy a hí gí tá si arány hoz zá iga zít ha tó
az egyén ér zé keny sé gé hez és ah hoz, hogy
mi lyen gyor san lát szik hat ni rá a gyógy szer.

Ezt a ké szít ményt na pon ta le het ismételni,
mivel minden ütve-rázással és hígítással vál -
to zik a potenciája.

A ho me o pá ti á ban az a cél, hogy a gyógy -
szert a re ak ció ki vál tá sá hoz szük sé ges le he tõ
leg ki sebb adag ban ad juk. Mi nél to vább po -
ten ci ál juk a szert, an nál ke ve sebb a ki in du lá si 
anyag kon cent rá ci ó ja és an nál in kább ener -
gia- jel le gû vé vá lik. Ahogy tá vo lo dunk a ma -
te ri á lis adag tól, azt mond juk, hogy az adag
mi ni ma li zá ló dik.
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A potenciák összefoglaló táblázata

Ská la Hí gí tá si 
arány

Le het sé ges 
po ten ci ák

Egy adag ha tó ide je /
Is mét lés

Ja va solt fel hasz ná lás

D ská la 1 : 10 D3, D6,
D12, D30,
D200

Rö vid ide jû ha tás – né hány
órá tól né hány na pig. Gyak -
ran kell is mé tel ni. Né hány
órán ként vagy na pon ként
is mé tel he tõ.

Akut ese tek re; a házi pa ti ka
sze re; cse cse mõk és idõ sek
szá má ra.

C ská la
ala csony
po ten ci ák

1 : 100 C3, C6,
C12, C15,
C18, C30

Kö ze pe sen mély re hat, né -
hány órá tól né hány hé tig
vagy hó na pig. Na pon ta
vagy he ten te is mé tel he tõ.

Meg elõ zés re; akut ál la po tok -
ban és kór fo lya ma tok ra uta -
ló pa na szok nál vagy azok nál, 
akik ér zé ke nyeb bek.

C ská la
ma gas
po ten ci ák

1 : 100 C200, 1M,
10M, 50M,
CM, MM

Rit kán meg is mé telt egyet len 
adag, amely na po kig vagy
hó na po kig mé lyen hat. Sú -
lyos és in ten zív hely ze tek -
ben gyors egy más után ban
is mé tel he tõ.

In kább ener gia-za va rok ese -
té ben, me lyek ke ve sebb pa -
to ló gi ai je let hor doz nak;
men tá lis és emo ci o ná lis
meg fon to lá sok van nak elõ -
tér ben.

LM po -
ten cia

1:50000 LM1, LM2,
LM3, …stb.

Né hány órán ként le het is -
mé tel ni, na pon ta vagy he -
ten te több ször, a ha tás tól és 
a szük ség tõl füg gõ en

Ér zé keny egyé nek nek, akik -
nek meg gyen gült az élet ere -
jük, idült be teg sé gük van,
hossza dal mas gyógy sze re lés
tör té ne té vel, fo lya ma tos
gyógy sze re lés re és más ke ze -
lé sek re szo rul nak.



Gyógyszerhatás

A ho me o pá ti á ban a ho me o pá ti ás gyógy sze -
rek al kal ma zá sá hoz a po ten cia és a szer ha tá -
sá nak a meg ér té se az alap. Ahogy ko ráb ban
már szó ba ke rült, a ho me o pá ti ás ke ze lés a
„ha son ló gyó gyít ja a ha son lót” el vé re épül.
Egy be teg ség ke ze lé sé re ak kor al kal mas egy
szer, ha ké pes a be teg ség hez ha son ló za vart
ki vál ta ni. Mi nél ha son lóbb egy szer ha tá sa
a kér dé ses tü net(ek)hez, an nál in kább ké pes
a be teg ál la pot gyó gyí tá sá ra.

A tü ne te ket az élet erõ ben be kö vet ke zett
za var meg nyil vá nu lá sa i ként ér tel mez zük;
a tü ne tek nem a prob lé mát, csu pán a prob lé -
má ra adott vá laszt je len tik. Ha a prob lé ma
ke ze lé se nél kül szün tet jük meg a tü ne te ket,
ez ah hoz fog ve zet ni, hogy az élet erõ más
utat ke res a prob lé ma fel szín re jut ta tá sá ra.
A ho me o pá ti ás ke ze lés cél ja, hogy böl csen
tá mo gas sa az élet erõt az egyen súly el éré sé -
ben.

Min den gyó gyí tó anyag nak van el sõd le ges
és má sod la gos ha tá sa. Az el sõd le ges ha tás az, 
amit a szer tesz a sze méllyel. A má sod la gos
pe dig, amit az élet erõ tesz vá la szul a szer re.
A ma te ri á lis ada gok nál (a szer nyers, fel dol -
go zat lan for má ban) a szer má sod la gos ha tá sa 
rend sze rint egyen lõ ere jû és el len té tes az el -
sõd le ges ha tás sal. A potenciálási el já rás csök -
ken ti az el sõd le ges ha tást, mi köz ben az élet -
erõ má sod la gos ha tá sát nö ve li. Mi nél ma ga -
sabb egy po ten cia, an nál ke vés bé je len tõs az
el sõd le ges, és an nál na gyobb a má sod la gos
ha tás. A kü lön bö zõ anya gok nak kü lön bö zõ a 
ha tó ide je. Né há nyuk gyor san és in ten zí ven
hat rö vid ide ig, míg má sok csak hosszabb idõ 
után idéz nek elõ ha tást. A po ten cia meg vá -
lasz tá sa az el sõd le ges vagy a má sod la gos
hatás el ér ni kí vánt in ten zi tá sá tól függ, va la -
mint an nak fo ká tól, hogy a sze mély élet ere je
mennyi re ké pes a vá lasz adás ra.

A ho me o pá ti ás szer cél ja, hogy az élet erõ -
ben a be teg ség irá nyá val szem be me nõ, an nál

na gyobb, má sod la gos ha tást vált son ki. En -
nek meg fe le lõ en, olyan gyógy szert kell vá -
lasz ta ni, amely nek el sõd le ges ha tá sa ha son ló
irá nyú, mint a be teg ség ál la po té. Mi vel pe dig
a má sod la gos ha tás az élet erõ ben egyen lõ és
el len té tes a szer el sõd le ges ha tá sá val, az
életerõ rákényszerül, hogy megszüntesse a
be teg sé get.

Olyan po ten ci át kell vá lasz ta ni, ami a leg -
job ban egye zik a gyógy szer ha tás, il let ve a be -
teg ség le fo lyá sá nak üte mé vel, va la mint az
élet erõ erõs sé gé vel. Kö vet ke zés kép pen a
ho me o pá ti ás gyógy szer a tü ne tek kez de ti
rosszab bo dá sá hoz fog ve zet ni el sõd le ges ha -
tá sá ból ere dõ en, hi szen el sõd le ges ha tá sa ha -
son lít a be teg ség ha tás irá nyá hoz. Mi u tán a
be teg be vet te a gyógy szert, az élet erõ nek már 
nem kell a be teg ség tü ne te it pro du kál nia, hi -
szen a gyógy szer egy idõ re át ve szi a tü net -
kép zést. Ahogy a gyógy szer el sõd le ges ha tá sa 
le cseng, az élet erõ má sod la gos re ak ci ó ja az
el sõd le ges ha tás (és az ere de ti be teg ség) ál tal
kel tett tü ne tek csök ken té se lesz. A tü ne tek
fo ko za to san meg szûn nek, és az egész ség
hely re áll. Az is mét lés csak ak kor szük sé ges,
ami kor az ál la pot nem tel je sen jött hely re az
elsõ adag tól. Ha csak rész le ges a ja vu lás, ak -
kor a gyógy szer csak rész ben volt ho me o pá -
ti ás az ál la pot tal, és csak a tü ne tek egy ré sze
fog meg szûn ni. Eb ben az eset ben meg fe le -
lõbb gyógy szert kell vá lasz ta ni.

A gyógy szer ha tás sal is tisz tá ban kell len ni
a szer ki vá lasz tá sa kor. Min den anyag ké pes
el sõd le ges ha tást ki vál ta ni, mely a maga
mód ján érin ti a tel jes szer ve ze tet. Min den
szer bi zo nyos szer vek hez vagy mû kö dé sek -
hez „von zó dik”, ame lyek ben ez az el sõd le -
ges ha tás fel fog tá rul ni. Min den szer vál to zó
mér ték ben hoz lét re tü ne te ket. Azok nak az
anya gok nak, ame lyek elõ tud nak idéz ni egy
bi zo nyos faj ta vál to zást az egyén pszi chés
ál la po tá ban, meg van a ké pes sé gük, hogy
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ha son ló lel ki ál la po to kat tud ja nak gyó gyí ta ni.
Azok az anya gok, me lyek ké pe sek a szö ve tek 
mó do sí tá sá ra, ké pe sek ke zel ni a szö ve ti el -
vál to zá so kat. Azok a sze rek, me lyek nek a ha -
tá sa mér sé kelt, a be teg ség mér sé kelt for má it
fog ják ke zel ni. Azok a sze rek, me lyek ext rém 
mér ge zõ ha tá sú ak, en nek meg fe le lõ en a sok -
kal pusz tí tóbb be teg sé ge ket tud ják or vo sol ni.

Az a fi lo zó fia, amely nek men tén az allo -
pátiás gyógy sze re ket al kal maz zák, szö ges el -
len tét ben áll a ho me o pá ti ás el vek kel. A tü ne -
te ket te kin tik a prob lé má nak, s nem fir tat ják
a prob lé ma gyö ke rét, ezért az or vo si be avat -
ko zás cél ja a tü ne tek fel szá mo lá sa – te kin tet
nél kül ere de tük re. Az allopátiás ha tó anya go -
kat a sze rint a ké pes sé gük sze rint al kal maz -
zák, aho gyan a meg lé võ tü ne tek kel el len té tes
tü ne te ket ké pe sek ki vál ta ni. Pél dá nak oká ért, 
a sza po ra szív ve rést va la mi olyan nal ke ze lik,
ami le fog ja las sí ta ni a szí vet, a szék re ke dést

va la mi lyen has haj tó val, a gyo mor égést pe dig
va la mi lyen savlekötõvel. Mivel azonban a
hatóanyag nem képes hozzáférni az életerõ
problémájához, a prob lé ma megmarad.

Eb bõl ki fo lyó lag, mi vel az or vos ság el sõd -
le ges ha tá sa egy bi zo nyos idõ múl va el mú lik,
a szert so ro za to san kell is mé tel ni a be teg ség -
tü ne tek kor dá ban tar tá sá ra. A gyógy szer el -
sõd le ges ha tá sá ra ha gyat koz nak a tü ne tek
csil la pí tá sá ban. A szer re adott vá lasz ban
azon ban min dig van má sod la gos ha tás. Ez a
re ak ció a test kí sér le te arra, hogy fel szá mol ja
a ha tó anyag kö vet kez mé nye it, és gyak ran ve -
zet úgy ne ve zett mel lék ha tá sok ra. Néha pe -
dig az ere de ti be teg ség tü ne te i nek rosszab -
bo dá sa kö vet ke zik be, ami kor a gyógy szer
ha tá sa le cseng. Az allopátiás or vos lás ban a
vita ar ról szól, hogy egy gyógyszer mel lék ha -
tá sai vagy másodlagos hatásai megérik-e a
pillanatnyi elsõdleges hatást.

A gyógyszerhatások összefoglaló táblázata

Elsõdleges ha tás Má sod la gos ha tás

Az allopátiás or vos lás alap ja az elsõdleges
ha tás ki vál tá sa.

A ho me o pá tia cél ja a má sod la gos ha tás ki -
vál tá sa.

Amit a szer tesz a szer ve zet tel. Amit a szer ve zet vá la szol a szer re.

A szert azért vá laszt ják, mert az el len té tes
tü ne te ket idé zi elõ.

A szer vá lasz tás a tü ne tek hez való ha son ló -
sá gon alap szik.

A gyógy szert is mé tel ni kell, hogy ha tá sa
fenn ma rad jon, ki vált képp, ha a gyógy szer a
sze mély tü ne tei el le né ben hat.

A gyógy szert rit kán kell is mé tel ni, ha
elsõdleges ha tá sa ha son lít a be teg ál la pot -
hoz.

Az elsõdleges ha tás az erõ sebb a „nyers”
ada gok ban.

A má sod la gos ha tás az erõsebb a po ten ci ált 
ada gok ban.

Gyógyszerfüggõség ala kul hat ki, hogy a tü -
ne te ket kar ban tart sák, vagy az ál la po tot el -
nyom va tart sák.

A be teg ség meg gyógy ul hat, és nincs szük -
ség to váb bi or vos ság ra.

A gyógy szer az életerõvel szem ben hat. A gyógy szer az életerõvel együt te sen hat.
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Az egészségi állapot megértése a
potenciaválasztáshoz és a szer
ismétléséhez
A po ten cia ki vá lasz tá sa és a gyógy szer ha tás
meg ér té se olyan mû vé szet, mely nek el sa já tí -
tá sa sok évbe te lik. Sok a fi gye lem be ve en dõ
szem pont, ami kor fel mér jük a pá ci ens egész -
sé gi ál la po tát, il let ve be teg sé ge sa já tos sá ga it.
Ezt a tu dást kell al kal maz ni a leg jobb po ten -
cia ki vá lasz tá sá hoz és a sze dés gya ko ri sá gá -
nak a meg ha tá ro zá sá hoz. A nagy ta pasz ta lat -
tal ren del ke zõ or vo sok ban ki ala kul egy faj ta
ér zék e dol gok iránt. Az aláb bi ak ban a po ten -
cia ki vá lasz tá sá nak né hány ál ta lá nos irány el -
ve ta lál ha tó, ame lye ket az ak tu á lis hely zet hez 
le het adaptálni:

• Egy bi zo nyos po ten cia is mét lé se függ ma -
gá tól a po ten ci á tól, a be teg ség le fo lyá sá -
nak az üte mé tõl, a be teg ség sú lyos sá gá tól,
va la mint az adott sze mély egész sé gé nek és 
élet ere jé nek erõs sé gé tõl.

• Egy le rom lott egész sé gû sze mély nek, akár 
idült, akár akut be teg ség ben szen ved, ala -
cso nyabb po ten ci á ra és ke ve sebb is mét -
lés re van szük sé ge, mi vel élet ere je nem
ren del ke zik a szük sé ges ener gi á val a ma -
gas po ten cia ere jé nek be fo ga dá sá hoz.

• Na gyobb élet erõ vel ren del ke zõ sze mély -
nek, aki nek a be teg sé ge erõ tel jes, ma ga -
sabb po ten ci á ra van szük sé ge, hogy a be -
teg ség mér té ké nek meg fe lel jen.

• Egész sé ges em ber ben egy gyors, he veny
be teg ség re ma ga sabb po ten ci ák kel le nek
gya ko ribb is mét lés sel.

• Ha ala csony po ten ci át ad tunk gyor san el -
ha tal ma so dó be teg ség ese tén vagy olyan
sze mély nek, aki ben na gyobb az élet erõ,
azt gyak rab ban kell is mé tel ni, hogy ele -
gen dõ len dü le tet kap jon a be teg ség gel
való lé pés tar tás hoz. A leg több akut eset
re a gál egy szer vagy két szer is mé telt egy
adag nyi C30, C200 vagy 1M po ten ci á ra.

Egy adag ál ta lá ban há rom go lyócs ká ból áll,
me lye ket víz ben fel ol dunk vagy a nyelv alá
he lye zünk. En nél több go lyócs ka nem szük -
ség kép pen vált ki erõ sebb ha tást. Olyan hely -
ze tek ben, ami kor úgy érez zük, hogy az adott
sze mély nek ütõsebb ha tás ra van szük sé ge,
in kább gyak rab ban is mé tel tes sük a gyógy -
szert, sem mint, hogy egy szer re töb bet ad -
junk en nél, mi vel az egy mást kö ve tõ is mét lé -
sek nek na gyobb a moz ga tó ere je, mint ha
több go lyócs kát ad nánk egyi de jû leg.

A gyógy szer-is mét lés szá mos té nye zõ tõl
függ. A szer cél ja, hogy gyó gyí tó vá laszt vált -
son ki. Ahogy már em lí tet tem, a mi ni má lis
adag az a le he tõ leg ki sebb mennyi ség, ami ki -
vált ja a gyógyító reakciót.

• Az olyan be teg sé gek, ame lyek tisz tán
mu tat ják egy gyógy szer ké pét, jól fog nak
re a gál ni egyet len adag ra.

• Idült be teg ség ben az egy szer adott 1M
vagy C200 po ten cia ha tá sa két hét tõl hat
hó na pig fog tar ta ni.

• He veny be teg ség ben az egy szer adott 1M
vagy C200 po ten cia a be teg ség fel szá mo -
lá sá nak irá nyá ba mu ta tó azon na li vál to zá -
so kat idéz elõ.

• He veny be teg ség ben ugyan azt a po ten ci át
gyors egy más után ban le het, hogy két szer
vagy há rom szor is meg kell is mé tel ni,
hogy a kri ti kus sza ka szon túl lép jünk.

• A sú lyo san egész ség ká ro so dott em be rek
job ban re a gál nak a gyak rab ban is mé telt
ala csony po ten ci ák ra.

• Ha úgy tû nik, hogy egy gyógy szert azért
kell gyak ran is mé tel ni, hogy meg ál lít suk
az ál la pot rom lást, meg kell emel ni a po -
ten ci át.

• Ha a po ten cia eme lé se után egy szer még
min dig nem hat iga zán, az azt su gall ja,
hogy az adott gyógy szer nem a leg jobb ho -
me o pá ti ás vá lasz tás volt. Má si kat kell ke -
res ni.
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A homeopátiás gyógyszer megtalálása
Az eb ben a könyv ben vá zolt akut be teg sé gek 
ská lá ja az eny hé tõl a po ten ci á li san élet ve -
széllyel fe nye ge tõ kig ter jed. Az aláb bi in for -
má ci ók csak az ér dek lõ dés ki elé gí té sé re szol -
gál nak. Sem mi lyen mó don nem he lyet te sí tik
a szak sze rû or vo si ta ná csot bár mely egész sé gi
ál la pot ke ze lé sé re vo nat ko zó an. Az alább vá -
zolt lé pé sek se gít he tik az ott ho ni ápo lást és a
ho me o pá tia gya kor la ti al kal ma zá sát. A he -
lyes gyógy szer meg ta lá lá sá ban való jár tas ság
és a sze rek re adott egyé ni vá la szok vál to zó -
ak. A kö vet ke zõ lé pé sek csak út mu ta tó ként
szol gál nak. Nem te kint he tõk or vo si ta nács -
nak. Ha bár mi lyen két sé ge van, for dul jon or -
vos hoz.

An nak ér de ké ben, hogy rá jöj jünk, me lyik
or vos ság ra és mi lyen po ten ci á ban van szük -
ség, elõ ször meg kell ér te nünk a be teg egyén -
ben le ját szó dó fo lya ma to kat és azt, hogy mit
kell gyógyítanunk.

Az esetfelvétel lépései
1) Kezd jünk el be szél get ni, és hagy juk, hogy
a be teg a le he tõ leg töb bet el mond ja az ál ta la
ta pasz talt tü ne tek rõl. Tol lal és pa pír ral fel -
sze rel kez ve, min den in for má ci ót ír junk le.

• Mi kor ész lel te elõ ször a tü ne te ket?

• Mik ezek a tü ne tek?

• Tör tént-e va la mi lyen sa já tos ese mény a
tü ne tek meg je le né sét meg elõ zõ en?

Ke res sük az olyan sza va kat, ame lyek in -
kább csak le ír ják, s nem pe dig ér té ke lik a tü -
ne te ket. A tü ne tek el mon dá sát pre cí zen je -
gyez zük föl (pld. „az al vás nyug ta lan volt, és
éj jel 2 óra kor ijesz tõ álom ra éb redt” – ahe -
lyett, hogy „rosszul aludt”). Je gyez zük fel az
al vást, a han gu la tot, az egyes tü ne tek jel le gét,
az ét vá gyat, a só vár gá so kat és ir tó zá so kat, a
hõ mér sék let irán ti ér zé keny sé get és/vagy
bár mi egyéb dolgot, amit az állapottal kap -
cso lat ban észreveszünk.
2) Az eset fel vé tel so rán kér dez zük ki:

• A tü ne tek ki ala ku lá sát meg elõ zõ kór tör -
té net ese mé nye it.

• A ki ala ku lás üte mét és in ten zi tá sát.

• A fõ pa naszt kí sé rõ tü ne tek jel le gét.

• Azt, aho gyan a ko ráb bi ese mé nyek ha -
tot tak a sze mély re. Az ezen ese mé nyek -
kel kap cso la tos re ak ció kész ség meg mu -
tat ja a be teg egye di fo gé kony sá gát (lásd
4. fe je zet).

• Az ál ta lá nos tü ne te ket, me lyek az ál la pot
bel sõ jel le gét meg mu tat ják: szomj, bor -
zon gás, ét vágy, al vás és lel ki ál la pot.

• A he lyi (lo ká lis) tü ne te ket; mint pél dá ul
fej fá jás, to rok fá jás, kö hö gés, emész té si
pa na szok, gyul la dás stb.

3) Is mer jük fel azo kat a tü ne te ket, ame lyek a
sze mély re egye di mó don jel lem zõ ek, s nem a 
be teg ség szo ká sos je lei. Az akut be teg sé gek
ke ze lé sé nél ne szá mít suk be azo kat a tü ne te ket, 
ame lyek egy idült be teg ség ál la pot ré sze ként
van nak je len. Csak azok ra a tü ne tek re fi gyel -
jünk, me lyek az adott be teg ség so rán je lent -
kez tek vagy vál tak in ten zí veb bé. Össze gez -
zük és húz zuk alá a fel tû nõ vagy szo kat lan
tü ne te ket.
4) Egy fer tõ zés után az egész sé gi ál la pot ban
be kö vet ke zõ elsõ vál to zá sok a köz ér zet re
vo nat koz nak. Ezek a kez de ti ér ze tek emo ci -
o ná lis szin ten je lent kez nek, és az elme ér tel -
me zi õket. En nél fog va a men tá lis és ér zel mi
je lek nek el sõd le ges fon tos sá ga van a ho me o -
pá ti ás szer ki vá lasz tá sá ban.
5) Je gyez zük fel a tü ne te ket, és az ál ta lá nos
egész ség szem pont já ból ál lít suk fon tos sá gi
sor rend be. Ha szük sé ges, la poz zunk föl egy
ho me o pá ti ás re per tó ri u mot, hogy szû kít hes -
sük a vá lasz tást, vagy (vissza)iga zol has suk a
tü ne te ket. Eb ben a könyv ben nem fog lal ko -
zunk rész le te sen ez zel a lé pés sel. Ám ha a
meg fe le lõ fe je zet ben sze rep lõ egyik jel zett
szer sem tû nik ja val lott nak, vagy meg erõ sí -
tést sze ret ne egy szer rel kap cso la tos tü net -
kép rõl, egy re per tó ri um fel la po zá sa el en ged -
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he tet len lesz (a re per tó ri um tu laj don kép pen
tünetjegyzék).
6) Ol vas suk vé gig a be teg ség gel kap cso lat -
ban fel so rolt sze rek lis tá ját, hogy meg lás suk,
nem egye zik-e va la me lyik ük a fel jegy zé se ink -
kel. Az egyes fe je ze tek nél meg adott rö vid
gyógy szer le írás le het, hogy nem lesz ele gen -
dõ a fel vett ál la pot tal való tel jes egye zés hez.
Le het, hogy úgy érzi: az ön ál tal fel vett tü net -
kép több gyógy szer kép hez is ha son ló. Eb -
ben az eset ben egy ho me o pá ti ás Materia
Medicát kell hasz nál nia, amely rész le te sebb
tü net lis tát tar tal maz, hogy kü lönb sé get le -
hes sen ten ni a gyógy sze rek kö zött. Eset leg
vissza kell tér nie a pá ci ens hez, hogy még
több in for má ci ót sze rez zen bi zo nyos tü ne -
tek tisz tá zá sa cél já ból. Mi köz ben a rész le te -
zett tü ne tek meg fe lel nek az adott be teg ség -
nek, elõ for dul hat, hogy a szö veg nem nyújt
ele gen dõ in for má ci ót a szer men tá lis és ér -
zel mi vo nat ko zá sa i ról, il let ve a sok fon tos
rész let rõl. Ha nem tud ki vá lasz ta ni egy
gyógy szert, ho lott szük sé ges nek tar ta ná, ak -
kor for dul jon egy ho me o pá ti ás orvoshoz.
7) Mi u tán meg ta lál ta azt a gyógy szert, amely -
ben bí zik, ki kell vá lasz ta nia a po ten ci át. Se -
gít ség ként néz ze át a po ten cia ki vá lasz tá sá ról 
szó ló elõb bi szö veg részt a leg jobb el já rás
meg ha tá ro zá sá hoz.

Szerre adott reakciók akut betegségben
A gyógy sze rek re adott vá lasz re ak ci ók az
adott sze mély tõl, a be teg ség tõl és a gyógy -
szer tõl füg gõ en nagy mér ték ben kü lön böz -
nek. A szer be vé te le után egy ide ig vár ni kell,
hogy meg le hes sen ál la pí ta ni, ho gyan hat.
A vá ra ko zá si idõ függ a hely zet tõl, a be teg ség 
le fo lyá sá nak üte mé tõl, az adott sze mély ere -
jé tõl és az al kal ma zott po ten ci á tól. A gyógy -
szer re adott re ak ció meg fi gyel he tõ akár né -
hány perc, de né hány hét el tel té vel is – a hely -
zet tõl füg gõ en. Az em ber nek ki kell ala kí ta -
nia ma gá ban egy faj ta ér zé ket e té nye zõk
iránt, ami kor a gyógy szer re adott vá lasz ra

fi gyel. A szer re adott re ak ci ók ér tel me zé sé -
nek el sa já tí tá sa évek be tel het.

A kö vet ke zõ té nye zõ ket kell meg fon tol ni:

• Mi nél kri ti ku sabb egy ál la pot, an nál gyor -
sabb vá lasz re ak ci ót kell el vár nunk a
gyógy szer tõl.

• Fon tos is mer ni és ér te ni a di ag nó zist, va la -
mint a be teg ség pathogenezisét (kór fej lõ -
dé sét), hogy kü lönb sé get tud junk ten ni a
be teg ség elõ re ha la dá sa és a gyógy szer ha -
tá sa kö zött.

• Az op ti má lis ho me o pá ti ás szer be vé te le
után gyak ran kö vet ke zik be rosszab bo dás, 
meg elõz ve a ja vu lást.

• He veny ál la po tok ban ez a rosszab bo dás
néha ész re vét le nül zaj lik le.

• A rosszab bo dás az ál ta lá nos tü ne tek ben
mu tat ko zik meg; azaz a láz fel jebb szök -
het, a be teg le tar gi ku sab bá vagy iz ga tot -
tab bá vál hat. A ho me o pá ti ás rosszab bo -
dás an nak a jele, hogy a gyógy szer se gít a
test nek azt ten ni, amit az ál la pot gyó gyí tá -
sá hoz ten nie kell. Az ál ta lá nos tü ne tek
erõ sö dé sé ben az mu tat ko zik meg, hogy az 
im mun rend szer ha té ko nyab bá vá lik a be -
teg ség fel szá mo lá sá ban, és ez jel zi, hogy
ja vu lás fog be kö vet kez ni.

• A ho me o pá ti ás szer al kal ma zá sa után
rit kán for dul elõ a pa to ló gi ás tü ne tek
rosszab bo dá sa. A kór tü ne tek sú lyos bo -
dá sa a ha lál felé ta szít ja az egyént, és nem
tar to zik a rosszab bo dás sal kap cso la tos
(fen ti) kon cep ci ó ba.

• Akut ál la po tok ban a ja vu lás némi jele már
mint egy har minc perc cel a he lyes gyógy -
szer be vé te le után meg fi gyel he tõ. Haj szál -
nyi ener gia-el to ló dás, meg nyug vás, men -
tá lis és ér zel mi ki en ge dés és al vás, stb.
mind an nak a jele, hogy a szer ha tá sos.

• A gyógy sze rek néha se gí te nek a test nek
meg ten ni, ami ad dig hi ány zott. Há nyást és 
has me nést vált hat nak ki, a bõ rön ki üté sek
je len het nek meg, vagy a láz, ami ad dig ala -

32

A homeopátia alapelvei



csony volt, fel jebb kúsz hat, és így ha té ko -
nyab bá vál hat.

• Le het, hogy csak egyet len szer re lesz szük -
ség a be teg ség fo lya mán, amely gyak ran is -
mé tel he tõ a kúra si ke ré hez.

• Ahogy a tü ne tek vál toz nak, más gyógy sze -
rek re le het át tér ni a be teg ség meg nyil vá -
nu lá sá nak kü lön bö zõ fá zi sa i ban, vagy ha a 
be teg ség rosszab bo dik.

A gyógyszerhatás értelmezése
• Ha egy vagy két dó zis után ja vu lás kö vet -

ke zik be az ál ta lá nos ál la pot ban (azaz a pá -
ci ens al szik, a láza le megy, vagy ja vul az ét -
vá gya vagy a han gu la ta), ne ad junk több
gyógy szert, mi vel tar tós ja vu lás ra lehet
számítani.

• Ha a tü ne tek kez de ti rosszab bo dá sa után a 
ja vu lás fo ko za tos, a meg fe le lõ gyógy szert
vá lasz tot tuk ki, és ezt nem kell meg is mé -
tel ni. A ja vu lás tar tós lesz.

• Ha a gyógy szer két adag ja után sincs vál to -
zás, vagy az ál la pot rosszab bo dik, több
mint va ló szí nû, hogy nem a meg fe le lõ
gyógy szert ad tuk. Eb ben az eset ben vissza 
kell tér ni az eset fel vé tel elsõ lé pé sé hez, és
to váb bi in for má ci ó kat kell ke res nünk a
szer ki vá lasz tá sá hoz. Ez után vá lasszunk
egy meg fe le lõbb szert.

• Ha a ja vu lás után vissza esés kö vet ke zik be
az ál la pot ban ugyan olyan tü ne tek kel,
ugyan ab ból a szer bõl ad junk be még egy
dó zist.

• Ha a ja vu lás után vissza esés kö vet ke zik be
az ál la pot ban, és más fé le tü ne tek je lent -
kez nek, ke res sünk egy má sik gyógy szert
az új tü ne tek alap ján.

• Csak ak kor is mé tel jük meg a gyógy szert,
ha vissza esés kö vet ke zik be az ál la pot ban,
vagy ha a ja vu lás meg áll. A nem meg fe le lõ
szer egyes adag jai több nyi re ha tás nél kül
fut nak vé gig a szer ve zet ben, mi vel nincs
sem mi lyen af fi ni tá suk a sze mély hez vagy a 
be teg ség hez. A hely te len gyógy szer szer te -

len is mé tel ge té sé nek azon ban olyan ha tá sa
lesz, ami nem áll a be teg em ber ér de ké ben.

• Ha a gyógy szer ha tás meg ér té se túl bo nyo -
lult nak tû nik, kon zul tál jon az or vo sá val.

Összegzés
A ho me o pá tia az ener gia szint jén meg va ló -
su ló or vos lás, amely az em be ri élet erõ ke ze -
lé sét cé loz za meg egyet len adag gyógy szer rel, 
ami oly mér ték ben hígí tott, hogy már nincs is 
je len anya gi va ló sá gá ban. Hahnemann ál lít ja,
hogy ha az or vos tud ja, mit kell ke zel ni a be -
teg ben, mi a gyógy ha tá sú a ho me o pá ti ás
szer ben, és vé gül, hogy mi kor és ho gyan kell
al kal maz ni a gyógy szert, ak kor gyors és tel jes
gyógy ulás nak kell be kö vet kez nie.

Az a gon do lat, hogy a be teg sé gek nek egy -
faj ta „szel le mi” mi nõ sé gük van, ne he zen fel -
fog ha tó el kép ze lés, mi vel el lent mond az
anya gi vi lág ról és a fi zi kai je len sé gek kö zöt ti
ok sá gi össze füg gé sek rõl való tu dá sunk nak.
Rá vesz ben nün ket, hogy az em be ri lét és a
be teg ség iga zi ter mé sze té re vo nat ko zó kér -
dé se ket te gyük fel. Az egész ség és a be teg ség
mû sza ki, ma te ri a lis ta, me cha ni kus né zõ -
pont ból való szem lé le te, ami egy aránt ural ja
az allopátiás or vos lást és a köz na pi gon dol -
ko dást, még ne he zeb bé te szi a jog al ko tók és
a köz vé le mény szá má ra, hogy meg ért sék: a
be teg sé gek nek van egy ener gia-össze te võ je.
En nek ele mi meg ér té se nélkül pedig
bármilyen energetikai orvoslásnak – amilyen
a homeopátia – nehéz bekerülni a gyakorlat
fõsodrába.

At tól a vi tá tól füg get le nül, me lyet a po li ti -
ká ban és a hi e del mek ben a fel szín re ho zott,
a ho me o pá tia ra ci o ná lis gyógy el já rás. Már
bi zo nyí tott az utób bi két száz év kli ni kai gya -
kor la tá ban. A ho me o pá ti ás sze rek ki áll ták az
idõk pró bá ját, és ha tá so sak ma rad tak ugyan -
azon be teg sé gek ke ze lé sé ben, me lyek tü ne te -
i nek két száz év vel ez elõtt is meg fe lel tek.
Ez zel szem ben a nyu ga ti or vos lás fo lya ma to -
san új dro go kat dob pi ac ra, majd né hány év
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múl tán vissza von ja azo kat ha tás ta lan sá guk
vagy ad dig is me ret len, il let ve a pi ac ra do bá -
suk kor még je len ték te len nek tar tott to xi kus
mel lék ha tá sa ik mi att. A kü lönb ség az, hogy
míg Hahnemann és kor tár sai vi szony lag
egész sé ges em be re ket ke zel tek, ad dig a ho -
me o pa ták nak ma az a fel ada tuk, hogy le hánt -
sák a nyu ga ti or vos lás ál tal ránk ra kott sok
„el nyo mó” ré te get, be le ért ve az ol tá sok ból

szár ma zó pa na szo kat. A kö vet ke zõ fe je ze tek 
nem te kin ten dõk csu pán a jár vá nyos és fer tõ -
zõ be teg sé gek ke ze lé sé re szol gá ló aján lás nak, 
ha nem utat mu tat nak e be teg sé gek ol tá sok
ál tal ki vál tott el nyo má sá nak fel szá mo lá sa
felé.
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